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आमुख 

 वर्तमान में शालाओ ंमें आकलन की प्रक्रिया को और अक्रिक प्रभावशाली बनाने र्था क्रशक्षकों 

और छात्रों में क्रवषयों की समझ को अक्रिक क्रवकक्रसर् करने से क्रलए अच्छे प्रश्नों का क्रनमातण होना 

आवश्यक ह।ै   

 इस उद्दशे्य की पकू्रर्त के क्रलए SCERT द्वारा पाठ्यिम के आिार पर प्रश्न बैंक का क्रनमातण क्रकया 

गया ह।ै प्रश्न बैंक के माध्यम से क्रशक्षण अक्रिगम संबंिी उद्दशे्यों की पकू्रर्त की जा सकर्ी ह।ै क्रशक्षक इसका 

उपयोग पढ़ाने, परीक्षा लेने र्था छात्र स्वआकलन के क्रलए कर सकरे् ह।ै 

 बच्चों में सीखने-क्रसखाने की प्रक्रिया को (सम्पणूत पाठ्यिम) पणूत क्रकया जाना ह।ै इसी आिार 

पर कक्षा 1 से 8 के क्रलए कक्षावार क्रवषयवार प्रश्न बैंक का क्रनमातण क्रकया गया। क्रनक्रमतर् ’प्रश्न बैंक’ में 

कक्षा के अक्रिगम स्र्र का ध्यान रखा गया ह ैर्था सम्पणूत पाठ से प्रश्न क्रनकाले गए हैं, प्रश्नों को वस्र्ुक्रनष्ठ, 

अक्रर्लघ ुउत्तरीय, लघ ुउत्तरीय, दीघत उत्तरीय िम में रखा गया।    

 सकृ्रजर् ’प्रश्न बैंक’ में समाक्रहर् प्रश्न ज्ञानात्मक, समझ, अनपु्रयोग, क्रवशलेषण आिाररर् ह ैएवं 

क्रवद्याक्रथतयों के स्र्रानरुूप हैं। यह ’प्रश्न बैंक’ अध्ययन अध्यापन में अन्यन्र् महत्वपणूत ह,ै क्योंक्रक इसके 

द्वारा क्रवद्याक्रथतयों के अपेक्रक्षर् कौशलों के क्रवकास को जांचा-परखा जा सकेगा और पाठ्यपसु्र्क में 

वक्रणतर् अविारणाओ ंको समझने के सरलर्ा होगी। इन प्रश्नों के माध्यम से बच्चे स्वयं को सक्रिय रख 

पाएँगे र्था बच्चों में स्वयं करके सीखने, अपने पररवेश को समझने, र्कत  करने, क्रचंर्न करने, अपने 

अनभुवों की अक्रभव्यक्रि आक्रद गणुों का क्रवकास हो सकेगा। इस ’प्रश्न बैंक’ के माध्यम से बच्चों में 

भाषायी कौशलों के क्रवकास के साथ क्रवषय-वस्र् ुकी समझ क्रवकक्रसर् होगी। क्रशक्षकों को यह ’प्रश्न बैंक’ 

क्रवषयवस्र् ुको सरल एवं क्रवकक्रसर् करने में उनकी मदद करेगा। 

 यह ’प्रश्न बैंक’ क्रशक्षकों एवं छात्रों के क्रलए उपयोगी ह ैक्रशक्षकों से आग्रह ह ैक्रक ’प्रश्न बैंक’ का 

अध्ययन कर इनकी उपयोक्रगर्ा सकु्रनक्रिर् करें।  

संचालक 

एस.सी.ई.आर.टी.,छ.ग.,रायपुर 
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अध्याय - 1 

प्राकृत संख्या 

बहुविकल्पीय प्रश्न           (1 अकं) 
प्रश्न 1. संख्या समूह 1, 2, 3, 4, 5, 6 ,............... को कौन सी संख्या कहते हैं? 

(a) प्राकृत संख्या  (b) पूर्ण संख्या  

(c) पूर्ाांक   (d) ऋर्ात्मक संख्या 

उत्तर- (a) प्राकृत संख्या 

प्रश्न 2. संख्या 9801 के सभी अकंों से बनने िाली सबसे छोटी संख्या होगी - 
(a) 9081   (b) 8091  

(c) 1890   (d) 1089 

उत्तर- (d) 1089 

प्रश्न 3. छः अकंों की सबसे छोटी और तीन अकंों की सबसे बड़ी संख्या का अतंर होगा - 
(a) 99000   (b) 99001  

(c) 99900   (d) 99901 

उत्तर- (b) 99001 

अतत लघउुत्तरीय प्रश्न             

प्रश्न 4. 1 से 50 के बीच की संख्याओं में अकं 3 का प्रयोग ककतनी बार हुआ है?  

उत्तर- 3, 13, 23, 30, 31, 32, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 43 

अतः 1 से 50 के बीच की संख्याओं में अकं 3 का प्रयोग कुल 16 बार होगा। 

प्रश्न 5. तनम्नललखित संख्याओं को घटते क्रम में ललखिए। 

56789, 67895, 78956, 978695, 89756  

उत्तर- 978695, 89756 , 78956, 67895, 56789, 

प्रश्न 6. 2, 3, 5 से चार अकंों की सबसे छोटी और 4 अकंों की सबसे बड़ी संख्या बताइए कोई 
एक संख्या दो बार प्रयोग की जा सकती है। 

उत्तर- 2, 3 और 5 के प्रयोग से जिसमें कोई एक अकं दो बार प्रयोग करने पर,  

 सबसे छोटी संख्या  = 2235 

 सबसे बड़ी संख्या  = 5532 
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लघुउत्तरीय प्रश्न            

प्रश्न 7. तीन अकंों की सबसे बड़ी संख्या और पााँच अकंों की सबसे छोटी संख्या का अतंर होगा - 
उत्तर- पााँच अकंों की सबसे छोटी संख्या = 10000 

         -      999 

अतंर  9001 

प्रश्न 8. दी गई संख्याओं में सबसे छोटी और सबसे बड़ी संख्या का योग ज्ञात कीजजए? 

 54378, 79874, 97856, 38795, 86759 

उत्तर- दी गई संख्याओ में सबसे छोटी संख्या              =  38795 

दी गई संख्याओ में सबसे बड़ी संख्या                = +97856 

दी गई संख्याओ में सबसे छोटी और सबसे बड़ी संख्या का योग      = 136651 

प्रश्न 9. समीर ने अपना नया बैंक िाता िलुिाकर उसमें 42,000 रूपये जमा ककये। कुछ ददनों 
बाद उसने 19,750 रूपये अपने िाते से तनकाले। बताइये उसके िाते में ककतने रूपये 
शषे है? 

हल-   प्रारंभ में िमा राशि  =    42,000 रूपये 

ननकाली गई राशि = -  19,750 रूपये  

  बैंक खाते में िषे राशि    =  22,250 रूपये 

प्रश्न 10. तीन अकंों की सबसे बड़ी संख्या और एक अकं की सबसे बड़ी संख्या का अन्तर एि ं
चार अकंों की सबसे छोटी संख्या और दो अकंों की सबसे छोटी संख्या के अन्तर स े
प्राप्त संख्याओं को भाग देने पर हमें कौन सी संख्या प्राप्त होगी? 

हल-  तीन अकंों की सबसे बड़ी संख्या     =   999 

एक अकं की सबसे बड़ी संख्या    =   - 9 

तीन अकंों की सबसे बड़ी संख्या एवं      

एक अकं की सबसे बड़ी संख्या का अन्तर    =  990 

चार अकंों की सबसे छोटी संख्या      =  1000 

दो अकंों की सबसे छोटी संख्या    = -  10 

चार अकंों की सबसे छोटी संख्या एवं    =  990 

दो अकंों की सबसे बड़ी संख्या का अन्तर  

प्राप्त दोनो संख्याओं का भाग करने पर प्राप्त संख्या = 990 990 = 1  

उत्तर- अतः प्राप्त संख्या 1 होगी। 
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प्रश्न 11. अजय के विद्यालय एिं घर के बीच की कुल दरूी 1 ककलोमीटर 470 मीटर है। यदद 
प्रततददन िह विद्यालय आना और जाना पैदल ही करता है, तो छः ददन में िह कुल 
ककतनी दरूी पैदल चलता है? क्या अजय स्कूल आने-जाने में प्रततसप्ताह 20 
ककलोमीटर पैदल चलता है?  

हल-  ववद्यालय एवं  र के बीच की कुल दरूी  = 1 ककलोमीटर 470 मीटर = 1.470 मीटर 

एक ददन में कुल चली दरूी    = 1.470 2 

= 2.940 ककलोमीटर 

 छः ददन में कुल चली दरूी    = 2.940  6 

       = 17.640 ककलोमीटर  

अिय ववद्यालय आने-िाने में प्रनतसप्ताह 20 ककलोमीटर से कम पैदल चलता है।  

प्रश्न 12.  यदद छत्तीसगढ़ शासन सत्र ् 2018 - 19 में कक्षा निमीं के विद्यार्थियों को कुल 
1,25,750 साइककल वितरि करती है। एिं सत्र ्में 2019 - 20 में 1,30,182 साइककल 
वितरि करती है, तो ककस सत्र ्में शासन ने अर्िक साइकलों का वितरि ककया। 

यदद 1 साइककल का बाजार मूल्य 2250 रूपये है। तो शासन के दो िषो में कुल 
ककतने रूपये साइककल वितरि में व्यय हुए। साइककल वितरि में शासन के द्िारा 
दो िषों में कुल व्यय पचास करोड़ रूपये से कम है अथिा अर्िक? 

हल-   सत्र ्2019 - 20 में साइककल ववतरर् अधिक है।  

सत्र ्2019 - 20 में साइककल ववतरर्  = 1,30, 182 

सत्र ्2018 - 19 में साइककल ववतरर्  = 1,25,750 

दो वषों में कुल साइककल ववतरर् = 2,55,932 

1 साइककल का बािार मूल्य   = 2250 रूपये 

तो  2,55,932 साइककल का बािार मूल्य  = 22502,55,932 

      = 57,58,47,000 रूपये 

क्योंकक   57,58,47,000 > 50,00,00,000 

अतः साइककल ववतरर् में िासन द्वारा दो वषों में कुल व्यय पचास करोड़ रूपये से अधिक 
है। 

---000--- 
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अध्याय – 2 

पिूि संख्याएं एिं पिूि संख्याओं पर संकक्रयाएाँ 

प्रश्न 1. ननम्नशलखखत संख्याओं में सबसे छोटी पूर्ण संख्या कौन सी है- 
(a) 1  (b) 0 

(c) 2 (d) 10 

उत्तर- (b) 0 

प्रश्न 2. पूर्ण संख्या को सांकेनतक रूप से अगें्रिी के कौन से अक्षर से प्रदशिणत करते हैं- 
(a) N  (b) I 
(c) W (d) Z 

उत्तर- (c) W 

प्रश्न 3. संख्या रेखा में प्रदशिणत होता है- 
(a) शसर्ण  िनात्मक संख्या  (b) शसर्ण  ऋर्ात्मक संख्या 
(c) वास्तववक संख्या (d) इनमें से सभी 
उत्तर- (b) वास्तववक संख्या 

प्रश्न 4. संख्या रेखा पर 0 के दादहनी ओर संख्याओं का क्रम - 
(a)  टता   (b) बढ़ता 
(c) बराबर (d) कुछ कह नही सकते  

उत्तर- (b) बढ़ता 

प्रश्न 5. संख्या रेखा में ककसी संख्या को बार-बार- िोड़ने की प्रकक्रया, कौन सी संकक्रया को 
प्रदशिणत करती है- 
(a) गुर्ा संकक्रया   (b) भाग संकक्रया 
(c) िोड़ संकक्रया (d)  टाना संकक्रया 

उत्तर- (a) गुर्ा संकक्रया 

प्रश्न 6. योज्य तत्सम अवयव है- 
(a) 0   (b) 10 

(c) 2 (d) 1 

उत्तर- (a) 0 (िून्य) 
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प्रश्न 7. ककसी भी पूर्ण संख्या से 0 का गुर्ा करने पर प्राप्त गुर्नर्ल है- 
(a) पूर्ण संख्या   (b) प्राकृत संख्या 
(c) िनात्मक संख्या (d) ऋर्ात्मक संख्या 

उत्तर- (a) पूर्ण संख्या   

प्रश्न 8. दो क्रमागत पूर्ण संख्याओं में हमेिा अतंर होता है- 
(a) 2   (b) 0 

(c) 1 (d) 5 

उत्तर- (c) 1   

प्रश्न 9. 78 ÷ 9 में िषेर्ल बचता है- 
(a) 6   (b) 7 

(c) 8 (d) 11 

उत्तर- (a) 6 

प्रश्न 10. 0  से 10 के बीच पूर्ण संख्याएाँ हैं- 
(a) 9   (b) 8 

(c) 10 (d) 7 

उत्तर- (a) 9 

प्रश्न 11. 2205, 2502, 2052, 2250, 2025 को  टते क्रम में शलखखए- 
हल- ददया है- 

 2205, 2502, 2052, 2250, 2025 

 इन्हें  टते क्रम में िमाने पर- 

2502 > 2250 > 2205 > 2052 > 2025 

प्रश्न 12. संख्याओं को प्रदशिणत करने के शलए ककतने अकंों का प्रयोग होता है, यह प्रर्ाली 
क्या कहलाती है? 

उत्तर- गर्ना करने के शलए दस अकंों का प्रयोग ककया िाता है, िो ननम्न है -  

 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 

 यह प्रर्ाली दिशमक प्रर्ाली कहलाती है। 
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प्रश्न 13. स्थानीय मान से क्या समझते हैं? 

उत्तर- ककसी संख्या में अंक जिस स्थान पर होता है, उस स्थान पर उस अंक का मान स्थानीय 
मान कहलाता है। 

प्रश्न 14. हिारवें स्थान पर जस्थत ककसी अकं का स्थानीय मान, सैकड़ ेके स्थान पर जस्थत 
उसी अकं के स्थानीय मान का ककतना गुना होता है? 

उत्तर- 10 गुना होता है। 

प्रश्न 15. 41806 में 0 का स्थानीय मान बताइए। 
उत्तर- 41806 में 0 दहाई के स्थान पर है। अतः 0 का स्थानीय मान = 0⨯10 = 0 होगा। 

प्रश्न 16. गुर्न तत्समक अवयव क्या होता हैं?    

उत्तर- ककसी भी पूर्ण संख्या में 1 का गुर्ा करें, तो संख्या का मान नहीं बदलता है।           िैसे 
91= 9 यहााँ 1 गुर्न तत्समक अवयव है। 

प्रश्न 17. भाज्य, भािक, भागर्ल और िषेर्ल के बीच पाए िाने वाले सम्बन्ि को क्या 
कहते हैं? 

हल- भाज्य, भािक, भागर्ल और िषेर्ल के बीच पाए िाने वाले संबंि को ववभाज्यता का 
सम्बन्ि कहते हैं। िो ननम्नानुसार है- 

 भाज्य = भािक ⨯ भागर्ल +  िषेर्ल 

िैस े– 26 में 6 का भाग करके देखें – 

 

26 = 6 ⨯ 4 + 2 

प्रश्न 18. ननम्न को पररभावषत कीजिये- 

i, परवती संख्या ii, पूवणवती संख्या 

उत्तर- i, परवती संख्या :- ककसी भी संख्या में 1 िोड़ने पर प्राप्त संख्या परवती संख्या 
कहलाती है- 
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िैस े50 + 1 = 51 

ii, पूवणवती संख्या:- ककसी भी संख्या में 1  टाने पर प्राप्त संख्या पूवणवती संख्या 
कहलाती है- 

िैस े50 - 1 = 49 

प्रश्न 19. सखं्या 117 के परवती और पूवणवती सखं्या का अतंर ज्ञात कीजिये। िांच कीजिये 
ककसी भी सखं्या के परवती और पूवणवती संख्या का अतंर हमेिा 2 होता है। 

हल: 117 का परवती संख्या 

  = 117 + 1  

  = 118 

 117 का पूवणवती संख्या 

  = 117 – 1 

  = 116 

 परवती संख्या – पूवणवती संख्या = 118 – 116 = 2 

िांच- हमने देखा 117 के परवती और पूवणवती सखं्या का अतंर 2 है। 

ककसी अन्य संख्या 60 के शलए देखते हैं- 

 60 का परवती संख्या  

  = 60 + 1 

  = 61 

60 का पूवणवती संख्या 

  = 60 – 1 

  = 59 

दोनों का अतंर = 61 – 59 = 2 

ननष्कषण: 60 के परवती और पूवणवती संख्या का अतंर 2 है। 
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अतः यह कथन सत्य है कक ककसी भी संख्या के परवती और पूवणवती सखं्या का अतंर 
हमेिा 2 होता है। 

प्रश्न 20. ननम्नशलखखत संख्या युग्म को संख्या रेखा पर प्रदशिणत करें तो कौन सी संख्या, ककस 
संख्या के बांयी ओर जस्थत होगी। इनके बीच में उपयुक्त धचन्ह (>, <) का प्रयोग 
करते हुए इन्हें शलखें- 

 i, 875, 857   ii, 1087, 1078 

उत्तर- i, संख्या 857 छोटी होने के कारर् संख्या रेखा पर 875 के बांयी ओर जस्थत है। इसे 
ननम्न तरह से शलख सकते हैं- 

  875 > 857 

ii, संख्या 1078 छोटी होने के कारर् संख्या रेखा पर 1087 के बायीं ओर जस्थत है। 
अतः 1087 > 1078 

प्रश्न 21. क्या 3+4 = 4+3 है। संख्या रेखा पर दिाणते हुए िााँधचये कक क्रम ववननमेय ननयम 
पूर्ण संख्याओं के योग के शलए सत्य है। 

हल-  3+4=7 

 4+3=7 

जांच 

 

 

दोनों ही जस्थनतयों में अनंतम जस्थनत 7 पर ही पहुाँचते हैं। 

 अतः 3 + 4 = 4 + 3 = 7 (क्रम ववननमेय ननयम पूर्ण संख्याओं के शलए सत्य है) 

प्रश्न 22. सखं्या रेखा में दिाणइए कक संख्या 8 से 2-2 के खाने बनाकर ककतनी बार बायीं 
ओर चलें कक 0 प्राप्त हो िाये। बताइए कक यह परू्ण संख्या के ककस संकक्रया के 
अतंगणत आता है। 
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हल-  

 

 संख्या 8 से 2 -2 के खाने बनाकर बायीं ओर चार बार चलने पर िून्य पर पहुाँचते 
हैं। संख्या रेखा में दिाणई गयी संकक्रया पूर्ण संख्याओं का भाग संकक्रया है। भाग बार-
बार  टाने की प्रकक्रया है। 

  अतः 8 ÷ 2 = 4 

प्रश्न 23. दी गयी सखं्या 89563 में सभी अकंों के स्थानीय मान शलखकर इसके सत्यता की 
िााँच कीजिये। 

हल: संख्या 89563 में 3 इकाई के स्थान पर है, 6 दहाई, 5 सैकड़ा, 9 हिार, 8 दस 
हिार के स्थान पर है। 

 3 का स्थानीय मान = 3 ⨯ 1 = 3  

 6 का स्थानीय मान = 6 ⨯ 10 = 60 

 5 का स्थानीय मान = 5 ⨯ 100 = 500 

 9 का स्थानीय मान = 9 ⨯ 1000 = 9000 

 8 का स्थानीय मान = 8 ⨯ 10,000 = 80,000 

िांच 89563 = 80000 + 9000 + 500 + 60 + 3 = 89563 

प्रश्न 24. क्या िषेर्ल भािक से बड़ा हो सकता है। सत्यता की िांच कीजिये। 
हल: 19 में 5 का भाग करके देखें। 

 

 

 

 

िांच – 

 भाज्य = भािक ⨯ भागर्ल + िषेर्ल 
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 भाज्य = 5 ⨯ 3 + 4 

   = 5 + 4 = 19 

उपरोक्त से स्पष्ट है कक िषेर्ल भािक से बड़ा नहीं हो सकता है। 

प्रश्न 25. संकक्रयाओं के गुर् के आिार पर ननम्नशलखखत खाली स्थानों की पूनत ण कीजिये तथा 
उस गुर्िमण (ननयम) का नाम शलखखए- 

1. 4 ⨯ (5 ⨯ ) = (4 ⨯ ) ⨯ 6 [............................] 
2. 8 + 0 = …………….. = 0 + 8 [............................] 
3. 6 ⨯ …………… = 6 [............................] 
4. 5 ÷ 0 = ……………… [............................] 
5. (6 + 3) + ………………. = 6 + (………… + 9)[............................] 

हल-  

1. 4 ⨯ (5 ⨯ ) = (4 ⨯ ) ⨯ 6  

= 4 ⨯ (5 ⨯ 6) = (4 ⨯ 5) ⨯ 6 [ साहचयण ननयम] 
2. 8 + 0 = 8 = 0 + 8 [योज्य तत्सम अवयव] 
3. 6 ⨯ 1 = 6 [1 को गुर्न तत्सम अवयव कहते हैं] 
4. 5 ÷ 0 = अपररभावषत [ककसी पूर्ण संख्या में 0 से भाग देना अपररभावषत है] 
5. (6 + 3) + 9 = 6 + (3 + 9)[पूर्ण संख्याओं के शलए साहचयण ननयम योग संकक्रया के 

शलए लागू होता है] 

प्रश्न 26. नीच ेददए गए षटकोर् शसतारे में ररक्त गोले की पूनतण कीजिये, ध्यान रहे इस िादईु 
शसतारे में योग करने पर हर तरह से बराबर होता है। 
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हल-  

 

 

 

 

 

 

उक्त षटकोर् शसतारे में हर तरर् से योग करने पर 30 आता है। 

प्रश्न 27. मि ु1500 रु. लेकर बाज़ार गयी। उसने 475 रु. का चावल, 125 रु. का गेहंू, 200 
रु. का दाल तथा 50 रु. का मसाला ख़रीदा। बताइए अब उसके पास ककतने रु. बच?े 

हल- प्रश्नानुसार: 

 मि ुके पास कुल रु. = 1500 रु. 

 खचण हुए- 

   475 रु. चावल   

   125 रु. गेहंू 

      + 200 रु. दाल 

     50 रु. मसाला 

    850 रु.   

मि ुके पास बचा  हुआ पैसा =  

    = 1500 रु. – 850रु.  

    = 650 रु. 

  उत्तर = 650 रुपये 

---000--- 
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अध्याय – 3  

रेिािण्ड 

बहुविकल्पीय प्रश्न           (1 अकं) 

प्रश्न 1. एक बबन्द ुसे ककतनी रेिाएाँ िींची जा सकती है? 

(a) एक     (b) दो  

(c) तीन     (d) असंख्य  

उत्तर-  (d) असंख्य 

प्रश्न 2. दो बबन्दओुं को लमलाने िाली सबसे छोटी रेिा को कहते है - 

(a) ककरर्    (b) रेखा 

(c) रेखाखण्ड    (d) संगामी रेखा   

उत्तर-  (c) रेखाखण्ड 

प्रश्न 3. तीन असंरेि बबन्दओुं से अर्िकतम ककतनी रेिािण्ड िींच सकते है? 

(a) एक     (b) दो  

(c) तीन     (d) चार   

उत्तर-  (c) तीन  

प्रश्न 4. AB और CD समान्तर रेिाएाँ है। यदद PQ CD और RS  CD एिं PQ = 5 सेमी. तो 
RS की लंबाई ज्ञात कीजजए। 

(i) 

 

 

 

 

उत्तर-  चूकंक समान्तर रेखाओ में प्रत्येक बबन्दओु पर लम्बवत दरूी समान होती है।  

अतः RS  = 5 सेमी. होगी।  

  

A P B 

D C 

R 

Q S 

5
 
l
se
h- 
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प्रश्न 5. दी गई आकृततयों में िलुी एिं बंद आकृतत को पहचान कर ललखिए। 

 

 

 

 

(i)    (ii)   (iii)   (iv) 

उत्तर-  (i) खलुी आकृनत  (ii) बंद आकृनत  (iii) खलुी आकृनत  (iv) बंद आकृनत 

प्रश्न 6. प्रततच्छेदी रेिाओं का युग्म बनाकर नामकरि कीजजए। 

 

 

 

 

उत्तर-  AB और CD रेखाएाँ प्रनतच्छेदी है।  

(3) लघु उत्तरीय प्रश्न - 

प्रश्न 7. दी गई आकृतत में रेिािडंो की पहचान कर उनकी संख्या ज्ञात कीजजए। सभी रेिािण्डों 
के नाम भी ललखिए। 

 

 

 

 

 

 

 

हल-   दी गई आकृनत में कुल 12 रेखाखण्ड  है।  

रेखाखण्डों के नाम -  AB, BC, CD, DE, EF, FA 

   AC, CE, AE, AD, BE, BD 

A 

B C 

D 

o 

A 

B 

C 

D 

E 

F 
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प्रश्न 8.  ददए गए बबन्दओुं से ककतने रेिािण्ड िींच ेजा सकते हैं। रेिािण्डों को  िींर्चए ि 
उनकी संख्या बताइए? 

 

 

 

 

 

 

 

 

हल-   ददए गए बबन्दओुं से कुल 10 रेखाखण्ड खींच ेिा सकते हैं।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

रेखाखडंों के नाम - PQ, PR, PS ,PT,QR, QS , QT, RS, RT,  ST 

  

Q 

P 

R 

T 

S 

Q 

P 

R 

T 

S 
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प्रश्न 9. ददये गए रेिा में ककतने रेिािण्ड बन सकते हैं? सभी रेिािण्डों के नाम भी ललखिए। 

 

 

हल-   ददये गए रेखा में कुल 6 रेखाखण्ड बन सकते है। 

सभी रेखाखण्डों = PQ, QR, RS ,PR ,QS,PS 

प्रश्न 10. एक ही सरल रेिा में AB = 3 सेमी., BC = 5 सेमी. और CD = 7 सेमी. के तीन 
रेिािण्ड स्केल की सहायता से िीर्चएं। स्केल की सहायता से रेिािण्ड AD, BD की 
लंबाई ज्ञात कीजजए। रेिािण्ड BD और AC का अतंर भी ज्ञात कीजजए। 

हल-    

  

रेखाखण्ड  AD  = 15 सेमी. , BD = 12 सेमी., AC = 3 + 5 = 8 से.मी. 

रेखाखण्ड  AC और BD का अतंर  = BD-AC  

      = 12-8 

          = 4 सेमी.  

प्रश्न 11. 10 सेमी की लम्बाई का रेिािण्ड AB िींचकर उसे 2 सेमी, 3 सेमी, 5 सेमी. के तीन 
रेिािण्ड क्रमशः AC, CD एिं DB में विभाजजत कीजजए तथा तनम्न तथ्यों को 
सत्यावपत कीजजए – 

i. AD – AC = CB – DB 

ii. AB – CD = AC + DD  

हल-    

 

(i)  AD - AC  = CB − DB 

  5 – 2    = 8 - 5  

   3   = 3 सेमी 

(ii)  AB - CD  = AC + DB 

  10  - 3  = 2 + 5  

  7  = 7 सेमी 

P Q R S 

3 सेमी 5 सेमी 7 सेमी 
A B C D 
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प्रश्न 12. आकृतत को देिकर उत्तर- दीजजए। 

 

 

 

 

 

 

 

(i) रेखा जिसमें बबन्द ुE है। 

(ii) रेखा जिसमें बबन्द ुG है। 

(iii) वह रेखा जिसमें बबन्द ुC है। 

(iv) ददये गए आकृनत में प्रनतच्छेदी रेखा के ककतने युग्म है। नाम भी शलखखए।  

हल-    

(i) रेखा 𝐸𝐹 ⃡     में बबदं ुE है। 

(ii) रेखा 𝐷𝐺 ⃡     में बबदं ुG है। 

(iii) रेखा 𝐴𝐷 ⃡     में बबदं ुC है। 

(iv) पहला युग्म -  AD और  EF   

दसूरा युग्म -  AD और  DG 

 

 

---000--- 
 

  

A 
B 

F 

E C G 

D 



गखित, कक्षा- छठिीं 
 

पषृ्ठ न.- 17 

 

अध्याय – 4 

पिूाांक 

प्रश्न 1. पूर्ाांक संख्या को प्रदशिणत करते हैं- 
(a) I = {....... -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, ...... } आदद। 
(b) N = {1, 2, 3, ....} आदद। 
(c) W = {0, 1, 2, 3, ....} आदद। 
(d) इनमें से कोई नहीं। 
उत्तर- (a) I = {....... -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, ...... } आदद। 

प्रश्न 2. संख्या रेखा होती है- 
(a) सरल रेखा  (b) संगामी रेखा  

(c) वक्र रेखा  (d) रेखाखण्ड 

उत्तर- (a) सरल रेखा 

प्रश्न 3. संख्या रेखा में िून्य के बांयी ओर संख्याएं होती हैं- 
(a) ऋर्ात्मक  (b) िनात्मक  

(c) पूर्ण संख्या (d) प्राकृत संख्या 
उत्तर- (a) ऋर्ात्मक  

प्रश्न 4. -5 x -3 = ......................... 
(a) -15  (b) 35 

(c) +15 (d) 53 

उत्तर- (c) +15 

प्रश्न 5. नीच ेदी गयी संख्या रेखा में प्रदशिणत संकक्रया कौन सी है- 

 

(a) पूर्ाांक संख्याओं का योग    (b) पूर्ण संख्या का योग 

(c) पूर्ाांक संख्याओं का व्यकलन (d) प्राकृत संख्याओं का योग 

उत्तर- (c) पूर्ाांक संख्याओं का योग  
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प्रश्न 6. योज्य प्रनतलोम से क्या समझते हो? 

उत्तर- ककसी संख्या का योज्य प्रनतलोम वह संख्या है जिसे उस संख्या के साथ िोड़ने पर 
योज्य तत्सम (िून्य) प्राप्त होता है। 
अथाणत ्(संख्या + संख्या का योज्य प्रनतलोम = योज्य तत्समक) 

प्रश्न 7 नीच ेददए गए ताशलका में पूर्ाांक के गुर् को (√ / ⨯) का ननिान लगाकर भररये। 
क्र. गुि योग संकक्रया व्यकलन संकक्रया गुिन संकक्रया भाग संकक्रया 
1. संवरक     

2. क्रम ववननमेय ननयम     

3. साहचयण ननयम     

 

उत्तर-  

  

क्र. गुि योग संकक्रया व्यकलन संकक्रया गुिन संकक्रया भाग संकक्रया 
1. संवरक √ √ √ ⨯ 

2. क्रम ववननमेय ननयम √ ⨯ √ ⨯ 

3. साहचयण ननयम √ ⨯ √ ⨯ 

 

प्रश्न 8 दो पूर्ाांकों का योग 69 है, यदद उनमें से एक पूर्ाांक -56 है तो दसूरा पूर्ाांक 
बताइए। 
हल- ददया है – 
 प्रथम पूर्ाांक + द्ववतीय पूर्ाांक = 69 

 प्रथम पूर्ाांक + (-56)    = 69 

 प्रथम पूर्ाांक  = 69 – (-56)  
   = 69 + 56 

   = 125 

उत्तर- दसूरा पूर्ाांक 125 

प्रश्न 9. योगर्ल ज्ञात कीजिये – 
 i. 2510, (-207)  ii. -76, -58 iii. -9, 35 
i. हल- 2510, (-207) 
  = 2510 + (-207) 
  = 2510 – 207 

  = 2303 

ii. हल- 76, -58 

  = -76, + (-58) 
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  = -76 - 58 

  = -134 

iii. हल- 9, 35 

  = -9 + 35 

  = 26 

प्रश्न 10. 4+ (-3) + (-5) को संख्या रेखा पर ननरुवपत करके पररर्ाम बताइए। 
हल- 

 

4 + (-3) + (-5) = -4 

प्रश्न 11. ननम्न कथन को सत्य बनाने के शलए ररक्त स्थानों की पूनत ण कीजिये- 
i, [15 + (-13)]+ ......  = 15 + [(.....) + 7] 
ii, -50 ÷ .........   = -25 

iii, 35 + ..........   = 0 

iv, 6  ............   = 1 

हल: i. [15 + (-13)]+ ......  = 15 + [(.....) + 7] 
 क्रम ववननमेय ननयम के आिार पर 

  [15 + (-13)]   = 15 + [(-13) + 7] 
ii. -50 ÷ .........   = -25 

(पूर्ाांक में भाग के ननयम के आिार पर) 
 -50 ÷ 2   = -25 

iii. 35 + ..........   = 0 

(35 का योज्य प्रनतलोम -35 होता है) 
 35+ (-35)   = 35-35 

    = 0 

iv. 6 .......   = 1 

(गुर्न प्रनतलोम के आिार पर) 
 

6 ×
1

6
 = 1 
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प्रश्न 12. बीिांक के प्रयोग से िोड़ने,  टाने की िााँच कीजिये- 
i. 158+87 

ii. 372 – 114 

हल- 158 + 87 = 245 

जोड़ की जााँच – 
 यदद संख्याओं के बीिांक का योग उत्तर- के बीिांक के बराबर हो तो उत्तर सही 
होगा। 
158 का बीिांक    1+5+8 = 14 

  14 में दो अकं है, इसशलए 1+4+=5 

अथाणत 158 का बीिांक 5 है। इसी तरह 87 का बीिांक 6 है तथा 245 का 
बीिांक 2+4+5 = 11 ⇒ 1+1 = 2 है। 
158 का बीिांक + 87 का बीिांक = 245 का बीिांक 

5 + 6 = 11 ⇒ 1+1 = 2 

अथाणत उत्तर- सही है। 
ii, हल-  

उत्तर- के बीिांक में  टाई िाने वाली संख्या का बीिांक िोड़ने पर ऊपर वाली संख्या का 
बीिांक प्राप्त हो तो उत्तर- सही होगा। 
372 – 114 = 258 

उत्तर- 258 का बीिांक 6 और  टने वाली संख्या 114 के बीिांक 6 को िोड़ने पर 12 प्राप्त 
होता है। इनके अकंों को पुनः िोड़ने पर 1+2=3 प्राप्त होता है। 

 372 का बीिांक = 3+7+2=12 ⇒ 1+2 = 3 

 अथाणत ्उत्तर- सही है। 

प्रश्न 13. नीट की प्रनतयोगी परीक्षा में सही िवाब पर 4 अकं शमलते हैं तथा गलत िवाब पर 
1 अकं काट शलए िाते हैं। ख्यानत ने 140 प्रश्न हल- ककये जिसमे उसके 15 उत्तर- 
गलत थे। बताइए ख्यानत को ककतने अकं शमले? 

हल- ददया है-  

 कुल प्रश्न हल- ककये = 140 

 गलत िवाब  = 15 

 सही िवाब   = 125 

सही िवाब के शलए प्राप्त अकं   125 x 4 = 500 

 गलत िवाब के शलए काटे गए अकं  15 = (-)15 

 ख्यानत को प्राप्त कुल अकं   485 
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प्रश्न 14 सरगुिा जिले के ववशभन्न स्थानों में 25 ददसंबर को दिण की गयी तापमान (oC) को 
संख्या रेखा में दिाणया गया है- 

  

 इस संख्या रेखा के आिार पर ननम्नशलखखत प्रश्नों का िवाब दें। 
i. संख्या रेखा में अकंकत सबसे गमण स्थान तथा सबसे ठण्ड ेस्थान का नाम शलखखए। 
ii. उक्त ्दोनों स्थानों के तापमान का अतंर ज्ञात कीजिये। 
iii. अबंबकापुर तथा बतौली के तापमान का अतंर बताइए। 
iv. बतौली तथा मैनपाट के तापमान में कौन सा स्थान अधिक गमण है? 

v. तापमान के अनुसार स्थानों के नाम को  टते क्रम में शलखखए। 
हल: संख्या रेखा में ददया गया है- 
   
स्थानों के नाम मैनपाट दररमा बतौली अबंबकापुर विश्रामपुर सूरजपुर 

तापमान oC में -3 oC -2 oC -1 oC 4 oC 5 oC 7 oC 
i. संख्या रेखा के अनुसार सबसे गमण स्थान सूरिपुर तथा सबसे ठंडा स्थान मैनपाट 

है। 
ii. सूरिपुर का तापमान – मैनपाट का तापमान  = दोनों स्थानों के तापमान का अतंर 

  7oC    -    (-3 oC)  = 7 oC+3 oC 

        = 10 oC 

iii. अबंबकापुर का तापमान – बतौली का तापमान  = 4 oC – (-1 oC) 
= 4 oC + 1 oC 

= 5 oC 

iv. मैनपाट का तापमान बतौली के तापमान से 2oC कम है, अतः बतौली, मैंनपाट से 
अधिक गमण है। 

v. सूरिपुर > ववश्रामपुर > अबंबकापुर > बतौली > दररमा > मैनपाट 

7 oC > 5 oC > 4 oC > -1 oC > -2 oC > -3 oC 
संख्या रेखा में दादहनी ओर से बांये ओर क्रमिः मान  टता है। 

 

---000--- 
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अध्याय – 5 

ितृ्त 

1 बहुविकल्पीय प्रश्न  

प्रश्न 1. ितृ्त पर जस्थत दो बबदंओु को लमलाने िाली रेिािण्ड को क्या कहते है? 

(a) केन्र       (b) बत्रज्या  

(c) िीवा       (d) पररधि  

उत्तर- (c) िीवा   

प्रश्न 2. ितृ्त के केन्र से अर्िकतम ककतने व्यास िींच ेजा सकते है? 

(a) एक      (b) दो   

(c) चार       (d) असंख्य  

उत्तर- -(d) असंख्य 

प्रश्न 3. ककसी भी बन्द आकृतत के घेरे की कुल लम्बाई क्या कहलाती है? 

(a) आयतन       (b) क्षेत्रर्ल   

(c) व्यास      (d) पररमाप   

 (d) पररमाप   

प्रश्न 4.   (पाई) का दशमलि मान ककतना होता है? 

(a) 3.04       (b) 3.14  

(c) 3.14       (d) 3.34  

उत्तर- -(b) 3.14   
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(2) अतत लघु उत्तरीय प्रश्न  

प्रश्न 5. यदद ककसी ितृ्त की बत्रज्या = 2.5 सेमी है तो उस ितृ्त का व्यास ज्ञात कीजजए? 

हल-   वतृ्त की बत्रज्या (r)  = 2.5 सेमी 

      वतृ्त की व्यास  (d)  = 2  बत्रज्या  

    = 2 2.5 सेमी 

    = 5 सेमी  

प्रश्न 6. यदद ककसी ितृ्त का व्यास = 4.6 सेमी है, तो उस ितृ्त की बत्रज्या ज्ञात कीजजए? 

हल-   वतृ्त का व्यास (d)   = 4.6 सेमी 

 वतृ्त का बत्रज्या (r)   = व्यास (d)  

2
 

    =  
4.6

2
 = 2.3 सेमी 

प्रश्न 7. एक ितृ्त की रचना कर उसमें केन्र को ‘O’ बत्रज्या को OA से एवं  व्यास को BC स े
प्रदलशित कीजजए।    

हल-   वतृ्त का केन्र O 

 वतृ्त का बत्रज्या OA 

 वतृ्त का केन्र BC 

प्रश्न 8. ितृ्त को देिकर ररक्त स्थानों को पूिि कीजजए।  

हल-   (i) बत्रज्या  .................  

     (ii) व्यास  ................. 

         (iii) िीवा   ................. 

    (iv) केन्र  ................. 

हल-  (i) बत्रज्या OC, OA, OB (ii) व्यास AB  (iii) िीवा RS एव ंAB (iv) केन्र O 

  

B 

A 
O 

C 

कें द्र त्रिज्या 

C 

A B 

R S 

O 
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दीघि उत्तरीय प्रश्न                      (5 अकं) 
प्रश्न 9. कक्रकेट मैंदान की छोर (बाउंडरी) बनाने के ललए कुछ कक्रकेट खिलाड़ी बाजार से मोटी 

रस्सी िरीदने जाते है यदद उनको मैदान की बत्रज्या 35 मीटर रिनी हैं तो बाजार स े
ककतने मीटर रस्सी िरीदेंगे?  

हल-   मैदान की बत्रज्या (r) = 35 मीटर 

        पररधि  = 2𝜋𝑟 

    =  2
22

7
  35 मीटर 

    =  44 5 

    = 220 मीटर  

अतः खखलाड़ी कुल 220 मीटर रस्सी खरीदेगें।  

प्रश्न 10. बच्चों ने मध्याह्न भोजन की थाली (ितृ्ताकार) के बाहरी ककनारे पर िागे रिते हुए, 
पररमाप 88 सेमी. मापा। उस थाली की बत्रज्या ककतनी होगी? 

हल-   वतृ्ताकार थाली का पररमाप (पररधि) = 88 सेमी.  

  2 22

7
  r  = 88 

 44 r   = 88  7 

  r  = 
88 7

44
 

 r   = 27 

           r  = 14 सेमी. 

अतः वतृ्ताकार थाली की बत्रज्या 14 सेमी. होगी। 
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प्रश्न 11. टै्रक्टर के चक्के की बत्रज्या यदद 0.7 मीटर है, तो चक्के का पररमाप ज्ञात कीजजए? 

उत्तर- चक्के की बत्रज्या (r)  = 0.7 मीटर 

 वतृ्ताकार चक्के का पररमाप  = 2r 

 = 222

7
  0.7   

 = 440-1  

     = 4-4 मीटर 

अतः टै्रक्टर के चक्के का पररमाप  4.4 मीटर होगी। 

प्रश्न 12. यदद डीजल रिने के ललए प्रयुक्त बेलनाकार ड्रम के आिार की बत्रज्या 0.5 मीटर  है। 
तो उस ड्रम की सबसे बड़ी जीिा की लम्बाई ज्ञात कीजजये। 

हल-  ड्रम की बत्रज्या (r) = 0.5 मीटर 

वतृ्ताकार ड्रम की व्यास सबसे बड़ी िीवा की लंबाई  = वतृ्त की व्यास की लम्बाई (d)  

                   = 2  बत्रज्या 

                = 2  0.5 

                = 1.0 मीटर  

अतः वतृ्ताकार ड्रम की सबसे बड़ी िीवा की लम्बाई 1 मीटर होगी। 

प्रश्न 13. बेलगाड़ी के दोनों लकड़ी के चक्कों पर लोहार को ररगं लगाने के ललए उसे बाजार से  
ककतने मीटर लोहे की पट्टी िरीदना होगा जबकक चक्के की बत्रज्या 1.4 मीटर है। 
यदद 1 मीटर लोहे की पट्टी का बाजार मूल्य 85 रूपये है तो लोहार को पट्टी के 
ललए ककतने रूपये दकुानदार को देने होंगे? 

हल-   वतृ्ताकार चक्के कक बत्रज्या (r)= 1.4 मीटर  

वतृ्ताकार चक्के का पररमाप  = 2 r 

     = 2
22

7
  1.4 

     = 440.2 

     = 8.8 मीटर 



गखित, कक्षा- छठिीं 
 

पषृ्ठ न.- 26 

 

1 चक्के के शलए पट्टी की लंबाई  = 8.8 मीटर 

2 चक्के के शलए पट्टी की लंबाई  = 8.8 2 

     = 17.6 मीटर  

1 मीटर पट्टी का मूल्य   = 85 रूपये 

17.6 मीटर पट्टी का मूल्य   = 17.6  85 = 1496 रूपये 

अतः दकुानदार को पट्टी के शलए 1496 रूपये देने होगे। 

प्रश्न 14. यदद साइककल के पदहये की बत्रज्या की लम्बाई 0.35 मीटर है तो पदहये को 100 
चक्कर घुमने से ककतनी दरूी तय करनी होगी। क्या पदहया 100 चक्कर में 200 मीटर 
से अर्िक की दरूी तय कर लेता है? 

हल-   पदहये की बत्रज्या (r) = 0.35 मीटर  

 पदहये की पररमाप = 2 r 

    = 2 22

7
  0.35 

    = 2 22

7
  

35

100
 

    = 44  0.05 

    = 2-2 𝑚 

1 चक्कर में तय की गई दरूी  = 2.2 मीटर 

100 चक्कर में कुल तय की गई दरूी = 2.2  100 

 = 220 मीटर 

अतः साइककल का पदहया 100 चक्कर में 200 मीटर से अधिक की दरूी तय कर लेता है। 
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प्रश्न 15. अभय एक ितृ्ताकार बगीचें में प्रातः एिं सायः प्रततददन पााँच - पााँच चक्कर दौड़ता है। 
यदद ितृ्ताकार बगीचे की बत्रज्या 210 मीटर है तो िह प्रततददन कुल ककतने ककलोमीटर 
दौड़ता है क्या अभय प्रततददन 20 ककलोमीटर से अर्िक दौडता है ?  

हल-   वतृ्ताकार बगीच ेकी बत्रज्या (r)= 210 मीटर  

       वतृ्ताकार बगीच ेका पररमाप = 2r 

     = 222

7
 210 

      = 4430 

     = 1320 मीटर 

     = 1320

1000
 ककलोमीटर 

  = 1-32 ककलोमीटर 

     = 1.32 ककलोमीटर 

1 ददन में बगीच ेका कुल चक्कर   = 5+5  = 10 

1 चक्कर में दौड़ी गई कुल दरूी  = 1.32 ककलोमीटर  

10 चक्कर में दौड़ी गई कुल दरूी  = 1.3210 =13.2 ककलोमीटर  

 चूाँकक 13.2 < 20 

अतः अभय प्रनतददन 20 ककलोमीटर से कम दौड़ता है।   

 

---000--- 
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अध्याय – 6 

गुिनिंड एिं गिुज 

प्रश्न 1. सबसे छोटी अभाज्य संख्या है- 
(अ) 0 (ब) 1 

(स) 2 (द) -1 

उत्तर- (स) 2 

प्रश्न 2. ऐसी कौन सी संख्या है, िो न तो भाज्य है न अभाज्य- 
(अ) 1 (ब) 0 

(स) 2 (द) इनमे से कोई नहीं। 
उत्तर- (अ) 1 

प्रश्न 3. 25 से 50 के बीच ककतनी भाज्य संख्याएाँ हैं? 

(अ) 6 (ब) 20 

(स) 18 (द) 25 

उत्तर- (स) 18 

प्रश्न 4. दो क्रमागत संख्याओं का महत्तम समापवतणक होगा- 
(अ) 0 (ब) -1 

(स) 1 (द) 2 

उत्तर- (स) 1 

प्रश्न 5. नीच ेददए गए कौन से युग्म में अभाज्य और भाज्य संख्या है- 
(अ) 2, 39 (ब) 3, 29 

(स) 4, 49 (द) 9, 11 

उत्तर- (अ) 2, 39 

प्रश्न 6. ककस यूनानी गखर्तज्ञ की पुस्तक में अभाज्य संख्या की िानकारी शमलती है? 

उत्तर- यूनानी गखर्तज्ञ युजक्लड की पुस्तक (300ई.पू.)‘एशलमेंट्स’ में अभाज्य संख्याओं की 
िानकारी शमलती है। 

प्रश्न 7. ‘एरटोस्थनीि’ की छलनी’ क्या है? 

उत्तर- भाज्य और अभाज्य संख्याओं को अलग करने की ववधि को ‘एरटोस्थनीि’ की छलनी’ 
कहते हैं। 
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प्रश्न 8. 30 के सभी अपवतणक शलखखए। 

उत्तर- ववधि 1: 30 में 1,2,3,5,6,10,15,30 इन सभी संख्याओं से भाग ददया िाता है तो 
िषेर्ल िून्य (0) रहता है। 

अतः 30 के अपवतणक अथवा गुर्नखडं हैं। 

ववधि 2: 

यहााँ 30 के अपवतणकों को ननम्न प्रकार से भी ज्ञात ककया िा सकता है। 

 30 = 1 x 30 

    = 2 x 15 

    = 3 x 10 

    = 5 x 6 

अतः 30 के सभी गुर्नखडं अथवा अपवतणक 1,2,3,5,6,10,15,30 होंगे। 

प्रश्न 9.  क्या 12, 96 का गुर्नखण्ड है? 

हल- प्रथम ववधि – यदद 96 में 12 का भाग पूरी तरह चला िाता है तो 12, 96 का गुर्नखडं 
होगा। 

   

 अतः 12, 96 का एक गरु्नखडं है। 

दसूरी ववधि – सवणप्रथम 12 एवं 96 का अभाज्य गुर्नखडं ननकालेंगे। 

   12 = 2 x 2 x 3 

  96 = 2 x 2 x 2 x 2 x 3 

 चूकंक संख्या 12 के सभी अभाज्य गुर्नखडं 96 के अभाज्य गुर्नखडंों में िाशमल 

है। इसशलए 12, 96 का एक गुर्नखडं है। 

प्रश्न 10. ननजम्लखखत ववषम संख्याओं में से भाज्य और अभाज्य संख्याएाँ छांटकर सारर्ी में 
शलखखए। सत्यता की िांच कीजिये, क्या सभी ववषम संख्याएाँ अभाज्य होती है। 

 3, 6, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 33 
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हल: सारर्ी 

भाज्य संख्याएाँ अभाज्य संख्याएाँ 
6, 9, 15, 21, 25, 27, 33 3, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31 

 उक्त सारर्ी को देखने से ज्ञात होता है कक ववषम संख्याएाँ भाज्य, अभाज्य दोनों तरह 
की हो सकती हैं। 

प्रश्न 11. सखं्या 27720 ककन-ककन संख्याओं से ववभाजित है, बताइये। 

उत्तर-  

i. 27720 संख्या के इकाई के अकं में 0 है, अतः यह संख्या 2 से ववभाज्य  है। 
ii. दी गयी संख्या के सभी अकंों का योग (2+7+7+2+0=18) 18 है, िो 3 से ववभाजित 

है, अतः दी गयी संख्या 3 से ववभाजित होगी। 
iii. 27720 संख्या 2 व 3 दोनों से ववभाज्य है, अत: संख्या 6 से भी ववभाजित होगी। 
iv. दी गयी संख्या से अकंों का योग 18 है, िो 9 से ववभाज्य है, अत: संख्या 9 से 

ववभाजित होगी। 
v. 27720 संख्या के इकाई का अकं 0 है, अतः यह संख्या 5 से ववभाज्य है। 

vi. दी गयी संख्या के इकाई का अकं 0 है, अतः यह संख्या 10 से ववभाजित है। 
vii. 27720 सखं्या के दहाई एवं इकाई के अकंों से बनी संख्या 20 है, िो 4 से ववभाजित 

है। अतः ये संख्या 4 से ववभाजित होगी। 
viii. 27720 में अनंतम अकं 0 है।  

(0) िून्य का दगुुना  = 02772 – 0  

= 2772 में अनंतम अकं 2 है।  

2 का दगुुना   = 4 277 – 4  = 273 में अनंतम अकं 3 है।  

3 का दगुुना   = 6 27 – 6   = 21, िो 7 से ववभाज्य है।  

अतः दी गयी संख्या भी 7 से ववभाज्य है। 
ix. दी गयी संख्या के सैकड़ा, दहाई, इकाई वाली संख्या 720 है, िो 8 से ववभाज्य है। 

अत: संख्या 8 से ववभाज्य है। 
x. 27720 में ववषम स्थानों के अकंों का योग   = 2+7+0 = 9 है। 

 दी गयी संख्या में सम स्थानों के अकंों का योग  = 7+2=9 है। 
   दोनों योगों का अतंर = 9 – 9 = 0  

  अतः दी गयी संख्या 11 स ेववभाज्य है। 
अथाणत संख्या 27720; 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 एव ं11 से ववभाज्य है। 
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प्रश्न12. 20,40, 60 का महत्तम समापवतणक ज्ञात कीजिये। 
हल- म.स. ज्ञात करने की अनेक ववधियााँ हैं- 

i. अभाज्य गुर्नखडं ववधि 

2 20 

2 10 

5 5 

 1 
 

2 40 

2 20 

2 10 

5 5 

 1 
 

2 60 

2 30 

3 15 

5 5 

 1 
 

  

  20 = 2x2x5    40 = 2x2x2x5   60=2x2x3x5 

 अतः 20,40,60, का उभयननष्ठ गुर्नखडं 

  

 म. स  = 2 x 2 x 5 = 20 

ii. अपवतणक ववधि 

 

20, 40, 60 के समअपवतणक 1,2,4,5,10,20 हैं। 

सबसे बड़ा समअपवतणक 20 है। 

अतः म. स. = 20 

iii. भाग ववधि  

2 20, 40, 60 

2 10, 20, 30 

5   5, 10, 15 

   1,   2,  3 
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चरर्: 

a. सबसे छोटी अभाज्य संख्या 2 से 20, 40, 60 को भाग देने पर 

b. 2 से 10, 20, 30 को भाग देने पर 

c. 5 से 5, 10, 15 को भाग देने पर 

चूाँकक ककसी भी एक ही अभाज्य संख्या से 2,3 को भाग देना संभव नहीं है। 
 अतः 20, 40, 60 का म. स. = 2x2x5 = 20 

प्रश्न13. 16,18 का ल. स. ज्ञात कीजिये। 

हल-  

a. अभाज्य गुर्न खडं ववधि से-  

2 16 

2 8 

2 4 

2 2 

 1 
 

2 18 

3 9 

3 3 

 1 
 

16 = 2 x 2 x 2 x 2 18 = 2 x 3 x 3 

सबसे छोटा अभाज्य गुर्नखडं 2 है, िो अधिकतम 4 बार 16 में आया है। 
उससे बड़ा अभाज्य गुर्नखडं 3, अधिकतम 2 बार 18 में आया है। 
16 और 18 का ल.स. = 2 x 2 x 2 x 2 x 3 x 3 = 144 

b. भाग ववधि द्वारा 
2 16, 18 

2   8,   9 

2   4,   9 

2   2,   9 

3   1,   9 

3   1,   3 

   1,   1 
 

2 का भाग दोनों संख्याओं में िाता है। 
2 का भाग एक संख्या में िाता है। 
2 का भाग एक संख्या में िाता है। 
2 का भाग एक संख्या में िाता है। 
3 का भाग एक संख्या में िाता है। 
3 का भाग एक संख्या में िाता है। 

 

16 और 18 का ल ुत्तम समापवतणक = 2 x 2 x 2 x 2 x 3 x 3 = 144 

प्रश्न14. दो संख्याएं 108 एवं 162 हैं, यदद उनका ल. स. 324 हो तो उनका म. स. ज्ञात 
कीजिये? 

हल- ददया गया है-  
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 प्रथम संख्या = 108 

 द्ववतीय संख्या = 162  

 ल. स. = 324 

 म. स. = ? 

प्रथम संख्या  दसूरी संख्या = म. स.  ल. स. 

 108  162  = म. स.  324 

 म. स. = 108 ×162

324
 = 54 

 अभीष्ठ म.स. = 54 

प्रश्न15. चार अकंों की सबसे छोटी संख्या ज्ञात करें िो, 3, 4, 5, 6, 7 स ेपूर्ण रूप से भाज्य 
हो। 

हल- सबसे पहले हम 3, 4, 5, 6, 7 का ल. स. ननकालेंगे। 

   

 

 

 

ल. स. (3, 4, 5, 6, 7) = 2  2  3  5  7 = 420 

चूाँकक हमें 4 अकंों की संख्या चादहए अतः अभीष्ठ संख्या 420 की गुर्ि होगी। 

अतः  420   1 = 420 

 420  2 = 840 

 420  3 = 1260 

 

---000--- 
 

  

2 3, 4, 5, 6, 7 

2 3, 2, 5, 3, 7 

3 3, 1, 5, 3, 7 

 1, 1, 5, 1, 7 
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अध्याय – 7 

लभन्न 

बहुविकल्पीय प्रश्न           (1 अकं) 

प्रश्न 1. र्चत्र का ककतना भाग रंगा है? 

(a) 1 

6
     (b) 1 

3
  

(c) 2 

4
     (d) 2 

5
 

उत्तर-  (b) 1 

3
 

प्रश्न 2. र्चत्र का ककतना भाग रंगा नहीं है?  

(a) 5 

8
     (b) 3 

8
 

(c) 3

5
     (d) 5 

6
 

उत्तर-  (a) 5 

8
 

प्रश्न 3. तनम्न में कौन सा लभन्न सम लभन्न हैं? 

(a) 8 

5
     (b) 5 

4
 

(c) 4 

3
     (d) 1

2
 

उत्तर-  (d) 1 

2
 

प्रश्न 4. सुमन अपने ग्यारहिें जन्मददन के अिसर पर एक बड़ ेकेक को अपने सात सहेललयों 
में बराबर बााँटती है। तो प्रत्येक सहेली को केक का ककतना भाग प्राप्त होगा - 

(a) 1 

11
     (b) 7 

11
 

(c) 1 

7
     (d) 1 1

7
 

उत्तर-  (c) 1 

7
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अतत लघु उत्तरीय प्रश्न            

प्रश्न 5.   
𝟒𝟗 

𝟕𝟎
 को सरलतम लभन्न में ललखिए - 

हल-   49 

70
 = 49 7 

70 7
 = 7 

10
 

प्रश्न 6.   
𝟏𝟏 

𝟕
 को लमश्र लभन्न में ललखिए - 

हल-   11 

7
   

    

 

   

 

अतः 11 

7
  =  1

4

7
 

प्रश्न 7. लमश्र लभन्न 5 6

7
  को अनुर्चत लभन्न में बदललए - 

हल-   5 6

7
   = 

(7×5)+6 

7
 = 35+6 

7
 = 41

7
    

प्रश्न 8. संख्या रेिा पर ‘A’  बबन्द ुककस संख्या को प्रदलशित करता है, ज्ञात कीजजए। 

 

 

हल-   संख्या रेखा पर बबन्द ु‘A’ प्रदशिणत करता है  31 

2
 

लघु उत्तरीय प्रश्न  

प्रश्न 9.  𝟑

𝟒
 के पााँच समतुल्य लभन्न ज्ञात कीजजए। 

हल-   3
4
 = 3 2

4 2
 = 6

8
]   3

4
 = 3 3

4 3
 = 9

12
]   3

4
 = 3 4

4 4
 = 12

16
 

      3

4
 = 3 5

4 5
 = 15

20
]  3

4
 = 3 6

4 6
 = 18

24
, 

अतः 6
8
] 

9

12
] 

12

16
] 

15

20
 और 18

24
  समतुल्य शभन्न है। 

  

 

    

भािक 
11 

-7 

4 िषेर्ल 

भागर्ल   1   

7   

o 1 2 3 4 

A 
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प्रश्न 10. सरल कीजजए: 5 𝟏

𝟐
  4 

𝟏

𝟑
 

हल-   5 1

2
  4 

1

3
 

= (25)+1

2
  

(34)+1

3
 =  

11 

2
  

13 

3
    

   =  113 

23
  

132 

32
     2 और 3 का ल.स. = 6 

    = 33 

6
  

26 

6
 = 59 

6
     

    =  
33 

6
  

26 

6
 = 

59 

6
   

प्रश्न 11. तनम्न लभन्नों को बढ़ते क्रम में ललखिए 

 
4

5
  ] 

2

3
 ] 

5

6
  

हल-   5,3 और 6 का ल.स. = 30 

4

5
  = 

4 6

5 6
  = 

24

30
   

2

3
  = 

2 10

3 10
  = 

20

30
   

5 

6 
  = 

5 5

6 5
  = 

25

30
   

चूाँकक  20

30
  < 

24

30
  < 

25

30
   

अतः  2
3
  < 

4

5
  < 

5

6
 

प्रश्न 12. भूलमका ने बाजार से 21

4
 ककलोग्राम आलू और 21

2
 ककलोग्राम प्याज िरीदा। आलू 

एिं प्याज का कुल िजन ज्ञात कीजजए। 

हल-   आलू का विन = 21

4
  = (42)+1

4
  = 9

4
 ककलोग्राम 

प्याि का विन = 21

2 
  =  (22)+1

2
  = 5

2
 ककलोग्राम 

कुल विन   =  21

4
  2

1

2
 

2   2,3 

3   1,3 

     1,1 
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  = 9

4
  

5

2
 

  = 9 1

4 1
   

5 2

2  2 
  

  = 
9

4
   

10

4 
 = 19

4
  = 43

4
 ककलोग्राम 

अतः खरीदा गया आलू और प्याि का कुल विन 43

4
 ककलोग्राम है। 

प्रश्न 13. अरूि प्रततददन 1

2
 घंटे कसरत करता है। जबकी िरूि प्रततददन 3

4
 घंटे कसरत करता 

है। कौन अर्िक समय तक कसरत करता है। और ककतने अर्िक समय तक? 

हल-   प्रनतददन अरूर् के द्वारा कसरत करने का समय = 
1

2
 = 1

2


2 

2
 = 2 

4
   ंटे 

प्रनतददन वरूर् के द्वारा कसरत करने का समय = 3
4
   ंटे 

चूाँकक  2
4
 < 

3

4
   

इसशलए वरूर् अधिक समय तक कसरत करता है।  

वरूर् का अधिक कसरत करने का समय  = 3
4
  &  

2

4
  = 3−2

4
   

      = 
3−2

4
  = 1

4
  ंटे 

प्रश्न 14. अजुिन ने दो अलग - अलग दकुानो से 5𝟏

𝟔
  मीटर और 3𝟑

𝟒
 मीटर बबजली का तार 

िरीदा। उसने 6
𝟕 

𝟖 
 मीटर तार का उपयोग अपने घर में कर ललया। अब उसके पास 

कुल ककतने लम्बाई का बबजली तार शषे बचा। 

हल-   पहले दकुान से खरीदा गया बबिली तार की लंबाई  = 5 1 

6 
  = 31

6
 मीटर  

दसुरे दकुान से खरीदा गया बबिली तार की लंबाई  = 3 3 

4 
  = 15

4 
 मीटर 

             उपयोग की गई तार की कुल लम्बाई लंबाई  = 6 7  

8 
 = 55

8  
 मीटर 

बचत तार की लम्बाई =   31 

6
  

15

4 
 & 

55

8
 

   =   31 4+15 6−55 3

24
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  =   124+90−165 

24
 

   =   214−165 

24
 = 49 

24
 = 2 1 

24
 मीटर 

अतः 2 1 

24
 मीटर बबिली का तार अिुणन के पास िषे बचा है। 

प्रश्न 15. एक तालाब से संजय ने 2 3

4
  ककलोग्राम , पंकज ने 1 3

4
 ककलोग्राम और जय ने 1

1

4
  

ककलोग्राम मछली पकड़ी तीनो न ेकुल ककतन े ककलोग्राम मछली पकड़ी ? क्या तीनो  
ने 5 ककलोग्राम से अर्िक मछली पकड़े? 

हल-  संिय द्वारा पकड़ी गई मछशलयााँ  =  2 3

4
  ककलोग्राम  = 11

4
 ककलोग्राम  

पंकि द्वारा पकड़ी गई मछशलयााँ  =  1 3 

4 
 ककलोग्राम  = 7

4
  ककलोग्राम  

िय द्वारा पकड़ी गई मछशलयााँ   =  1 1

4
  ककलोग्राम  = 5

4
 ककलोग्राम  

तीनों के द्वारा पकड़ी गई मछशलयों का विन   

     = 11

4
+

7

4
+

5

4
 

     = 11+ 7+ 5

4
 

     = 11+7+5

4
 

     = 23 

4
   

      = 53 

4
 ककलोग्राम 

अतः तीनों ने शमलकर 5 ककलोग्राम से अधिक मछशलयााँ पकड़ी।  

---000--- 
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अध्याय – 8 

कोि 

प्रश्न 1. दो भुिाओं के बीच रै्लाव या झुकाव प्रदशिणत करता है- 
(अ) कोर् (ब) वतृ्त 

(स) आयत (द) वगण 
उत्तर- (अ) कोर् 

प्रश्न 2. समबाहु बत्रभुि होते हैं- 
(अ) समकोर् बत्रभुि  (ब) अधिक कोर् बत्रभुि 

(स) न्यूनकोर् बत्रभुि (द) तीनों कोर् हो सकते हैं 
उत्तर- (स) न्यूनकोर् बत्रभुि 

प्रश्न 3. बारह बिे  ड़ी की दोनों सुइयां शमलकर कौन सा कोर् बनाती हैं- 
(अ) समकोर्  (ब) न्यूनकोर् 

(स) िून्य कोर् (द) अधिक कोर् 

उत्तर- (स) िून्य कोर् 

प्रश्न 4. सम्पूर्ण कोर् की माप होती है- 
(अ) 1800  (ब) 3600 
(स) 900 (द) 1200 
उत्तर- (ब) 3600 

प्रश्न 5. बत्रभुि में कोर्ों की संख्या होती है- 
(अ) 4 (ब) 3 

(स) 2 (द) 1 

उत्तर- (ब) 3 

प्रश्न 6. जिस बबदं ुपर कोर् बनता है, वह क्या कहलाता है? 

(अ) िीषण (ब) भुिा 
(स) कोर (द) रेखा खडं 

उत्तर- (अ) िीषण 

प्रश्न 7. कोर् कौन सा प्रतीक द्वारा प्रदशिणत होता है? 
(अ) (ब)  

(स) (द)  

उत्तर- (द)  
 

 
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प्रश्न 8. साविान की मुरा में व्यजक्त के दोनों एड़ड़यों के बीच ककतने अिं का कोर् बनना 
चादहए? 

(अ) 600 (ब) 500 
(स) 300 (द) 750 
उत्तर- (स) 300 

प्रश्न 9. अवलोकन कर ननम्न कोर् युग्म की तुलना करें और (, >,<) धचन्ह को बाक्स में 
शलखें 

i 

 

 

 

x  y 
 

 उत्तर-  x > y 
 

 

ii 

 

 

 

 

x  y 
 

 उत्तर- x = y 
 

 

iii 

 

 

 

x  y 
 

 उत्तर- x < y 
 

प्रश्न 10. नीच ेददए गए कोर्ों में से न्यूनकोर्, समकोर्, अधिककोर्, वहृद्कोर्, सम्पूर्ण कोर् 
छांदटए- 

 i, 2150    ii, 1750 iii, 900  iv, 1050 v, 1210   

 vi, 250  vii, 1350  viii, 3600 ix, 1850x, 3050 

उत्तर- न्यून कोर्  = 250 

  समकोर्  = 900 

  अधिक कोर् = 1050, 1210, 1650, 1750 

  वहृद् कोर् = 2150, 3050, 1850 

  सम्पूर्ण कोर् = 3600  
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प्रश्न 11. चााँदे की सहायता से ननम्न कोर् बनाइये –  

 i, 950  ii, 450 iii, 2150 iv, 120 
उत्तर-  
i, 950 

 ∠AOB = 950 

ii, 450 

∠AOB = 450 

iii, 2150 

 
∠AOB = 2150 

iv, 1200 

 
∠AOB = 1200 

प्रश्न 12. ननम्न कोर्ों को मापकर देखें और उनके प्रकारों को बाक्स पर शलखें- 

i. 

 

∠AOB = समकोर् 
उत्तर- 

∠AOB = 900 

ii. 

 

∠AOB = अधिक 
कोर् 

उत्तर- 
∠AOB = 1150 



गखित, कक्षा- छठिीं 
 

पषृ्ठ न.- 42 

 

iii. 

 

∠AOB = न्यून 
कोर् 

उत्तर- 
∠AOB = 500 

iv. 

 

∠AOB = प्रनतवती 
कोर् 

वहृद् कोर् 

उत्तर- 
∠AOB = 2330 

प्रश्न 13.  ड़ी का धचत्र बनाकर बताइए कक 6 बिे  ड़ी की दोनों सुइयों के बीच ककतने अिं 
का कोर् बनेगा और इस कोर् को क्या कहते हैं? 

उतर:   

 

  6 बिे  ड़ी की दोनों सुइयां शमलकर 1800 अिं का कोर् बना रही हैं, इस कोर् को 
सरल कोर् कहते हैं। 

प्रश्न 14. नीच े ददए गए धचत्र में कोर्ों के माप तथा भुिाओं की लम्बाई नापकर दी गयी 
सरर्ी में शलखखए तथा नीच ेशलखे प्रश्नों के उत्तर- दीजिए। 
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i. क्या ∠COR>  ∠ AOR, ∠COR>  ∠ BOQ यदद नहीं तो क्यों नही?ं 

ii. क्या कोर्ों का माप भुिाओं की लम्बाई पर ननभणर है? 

उत्तर- सारर्ी 

कोि का 
नाम 

कोि का 
माप 

कोि बनाने िाली भुजाओं 
के नाम 

भुजाओं की माप 

∠COR 350 OC OR 4 CM 4CM 

∠AOR 350 OA OR 1 CM 4 CM 

∠BOQ 350 OB OQ 2 CM 2 CM 

  i,  सारर्ी के अनुसार, 

  ∠COR = 350,  ∠AOR = 350,  ∠BOQ = 350 

  अतः ∠COR = ∠AOR, ∠COR = ∠BOQ 

  ∠COR > ∠AOR तथा ∠COR > ∠BOQ यह असत्य है, क्योंकक ददए गए धचत्र में OX तथा 
OY ककरर् शमलकर 350 का कोर् बना रहे हैं। A, B, C बबदं ुOX ककरर् में जस्थत है 
तथा OV ककरर् में P, Q, R बबदं ुजस्थत है। अतः इनके बीच में बना हुआ कोर् 350 
का ही होगा। कोर् वस्तुतः दो सरल रेखाओं के शमलने से बना झुकाव है। यह झुकाव 
रेखाओं की लम्बाई पर ननभणर नहीं होती है, वरन इसकी ददिा पर ननभणर होती है। 

  ii, नही,ं कोर्ों की माप भुिाओं की लम्बाई पर ननभणर नहीं है। 

प्रश्न 15 ककरर् एक कुएाँ के चारों ओर एक चक्कर लगाती है। बताइए इन दो चक्करों में वह 
ककतने अिं  ूमेगी। 

हल- हमें ज्ञात है वतृ्त का एक पूरा चक्कर लगान ेसे कें र पर 3600 का कोर् अतंररत होता है। 

 अतः ककरन द्वारा 1 चक्कर में अतंररत कोर् = 3600   

 उत्तर- 3600 

---000--- 
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अध्याय – 9 

बत्रभजु एिं चतुभुिज 

बहुविकल्पीय प्रश्न            

प्रश्न 1. तीन ऐस ेबबन्द ुजो सरल रेिा में न हो,  उन्हे रेिािण्डों द्िारा लमलाने पर जो बन्द 
आकृतत बनती है, उसे हम क्या कहते है? 

(a) कोर्     (b) बत्रभुि  

(c) चतुभुणि      (d) पंचभुि 

उत्तर- (b) बत्रभुि 

प्रश्न 2. िह बत्रभुज जजसकी तीनों भुजाएाँ बराबर माप की हों, उसे कौन सा बत्रभुज कहते है? 

(a) ववषमबाहु बत्रभुि    (b) समद्ववबाहु बत्रभुि  

(c) समबाहु बत्रभुि    (d) समकोर् बत्रभुि  

उत्तर- (c) समबाहु बत्रभुि   

प्रश्न 3. चतुभुिज के चारों अन्तः कोिों की मापों का योगफल ककसके बराबर होता है? 

(a) एक समकोर्    (b) दो समकोर्   

(c) तीन समकोर्    (d) चार समकोर्  

उत्तर- (d) चार समकोर् 

प्रश्न 4. चतुभुिज में कुल ककतने विकिि होते है? 

(a) एक     (b) दो  

(c) तीन     (d) चार 

उत्तर- (b) दो 
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अतत लघु उत्तरीय प्रश्न                   

प्रश्न 5. ददए गए बत्रभुज में सभी शीषो,  भुजाओं एिं कोिों के नाम ललखिए – 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

उत्तर-  िीषण x, y, z भुिा xy, yz, zx कोर्  yxz,xyz̅,yzx 

प्रश्न 6. यदद बत्रभुज के दो कोि 30 एिं 40 के है तो तीसरा कोि ज्ञात कीजजए। 

उत्तर-  x = 300 ] y = 400 तोs z = 1800 − ¼300 400 ½ = 1800 − 700 = 1100 

प्रश्न 7. ददए गए चतुभुिज के सभी भुजाओं, शीषों, अतं: कोिों एिं विकिो के नाम ललखिए - 
 

उत्तर-   

भुिा    AB, BC, CD, DA  
िीषण    A, B, C, D   
अतं: कोर्  DAB, ABC, BCD, CDA 
ववकर्ण  AC , BD 

प्रश्न 8. ददए गए समान्तर चतुभुिज को देिकर तनम्नललखित प्रश्नों के उत्तर- दीजजए – 

 

 

 

 

 

X 

Y Z 

S R 

P Q 

D C 

A B 
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(i) संलग्न भुिाओं के युग्म .................. 

(i) सम्मुख भुिाओं के युग्म ................. 

उत्तर-   

(i) संलग्न भुिाओं के युग्म PQ और QR, QR और RS,  RS और SP तथा SP और PQ 

(i) सम्मुख भुिाओं के युग्म PQ और SR, PS और QR 

लघु उत्तरीय प्रश्न  

प्रश्न 9. बत्रभुज का बदहष्कोि ज्ञात कीजजए जब उसके दरूस्थ अतं: कोिों के माप 30 और 
50  हैं  

 

 

 

 

 

उत्तर- ACD  = ABC + CAB   
= 30 + 50 = 80       

प्रश्न 10. ददए गए मापों के अनुसार बत्रभुज का प्रकार बताइये। 

(i) भुिाओं की माप  5 सेमी, 4 सेमी, 5 सेमी  

(ii) भुिाओं की माप  3 सेमी, 4 सेमी, 5 सेमी 

(iii) भुिाओं की माप  6 सेमी, 6 सेमी, 6 सेमी 

उत्तर- (i) समद्ववबाहु बत्रभुि (ii) ववषमबाहु बत्रभुि/समकोर् बत्रभुि (iii) सम बाहु बत्रभुि  

प्रश्न 11. अपने आस-पास से 4 िस्तुओं के नाम बताइए जो चतुभुिज आकार के हैं। 

उत्तर-  श्यामपट्ट, टेबल का उपरी तल, बबस्कुट, पुस्तक का पषृ्ठ आदद। 

  

 A 

B C D 

50 

30 
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प्रश्न 12. समलम्ब चतुभुिज का नामंककत र्चत्र ददया गया हैं। समान्तर और असमानान्तर 
भुजाओं के युग्म ललखिए। 

उत्तर-   

 

 

 

 

 

समान्तर भुिाओं के युग्म  AB और DC  

असमान्तर भुिाओं के युग्म  AD और BC 

प्रश्न 13. समकोि बत्रभुज का एक कोि 50 है, तो दसूरे कोि का मान ज्ञात कीजजए। 

उत्तर- -A = 50,  

C = 180 - (A+B) 

C = 180 - (+) 

C = 180 -  

C = 40 

अत: समकोि बत्रभुज का दसूरा कोि का मान 40 होगा। 

प्रश्न 14. यदद पतंगाकार चतुभुिज में B = D = 90 और C = 140 तो A का मान ज्ञात 
कीजजए। 

उत्तर- A  = 360- (B + C + D)  

= 360 - (+  + )   
= 360 - (320)   

= 40   

अत: A का मान 40 होगा। 

D C 

A B 

50 

A 

B C 

A 

D 

C 

B  
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प्रश्न 15. यदद चतुभुिज के तीन अन्तः कोिों के मान 70, 80 और 100 है, तो इसका चौथा 
कोि का मान ज्ञात कीजजए। चौथे कोि का प्रकार भी बताइए?  

उत्तर-  ABCD  = 3600 

 7008001000 D  = 3600 

      250  D  = 3600 

                         D  = 3600& 250 

                        D   = 1100 

चौथे कोर् का मान 110 है। 

चौथा कोर् अधिक कोर् है।  

 

---000--- 
 

 

  

D 

C 

A B 

100 

70 80 
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अध्याय – 10 

अनपुात 

प्रश्न 1. अनुपात से तात्पयण है- 
(अ) गुर्ा करना  (ब) िोड़ना 
(स) तुलना करना (द) इनमें से कोई नही ं

उत्तर- (स) तुलना करना 

प्रश्न 2. दो राशियों के बीच के अनुपात को व्यक्त करने के शलए ...... संकेत का प्रयोग ककया 
िाता है- 

(अ) +  (ब) :: 
(स) ÷ (द) : 

उत्तर- (द) : 

प्रश्न 3. तुलना की सुवविा के शलए अनुपात को दिाणया िाता है- 
(अ) सरलतम रूप  (ब) िदटल रूप 

(स) लम्बवत (द) क्षैनति 

उत्तर- (अ) सरलतम रूप 

प्रश्न 4. 9:27 का सरलतम रूप है- 
(अ) 1 : 3  (ब) 2 : 3 

(स) 3 : 1 (द) 3 : 9 

उत्तर- (अ) 1:3 

प्रश्न 5. a तथा b पूर्ण संख्याओं के मध्य अनुपात को दिाणते हैं- 
(अ) a : b (ब) b : a 

(स) a  b (द) a - b 

उत्तर- (अ) a : b 

प्रश्न 6 अनुपात ज्ञात करते समय राशियों को दिाणया िाता है- 

(अ) समान इकाई (ब) असमान इकाई 

(स) वगण इकाई (द)  न इकाई 

उत्तर- (अ) समान इकाई 
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प्रश्न 7 दो अनुपात तुल्य कहलाते हैं, यदद उनकी संगत शभन्न .... होती है- 

(अ) तुल्य (ब) अतुल्य 

(स) ऋर्ात्मक (द) िनात्मक 

उत्तर- (अ) तुल्य 

प्रश्न 8 ननम्न में से कौन सा अनुपात तुल्य है- 

(अ) 5

10
और 1

2
 (ब) 

3

90
और 1

10
 

(स) 4

40
और 2

10
 (द) 

𝑎

𝑏
और 𝑏

𝑎
 

उत्तर- (अ) 5

10
और 1

2
 

प्रश्न 9 ननम्न शलखखत का अनुपात ज्ञात कीजिये- 

i. 20 पैसे तथा 2 रुपये 

ii. 40 शमनट तथा 2  ंटे 

हल-  

i. 20 पैसे तथा 2 रुपये 

2 रुपये = 2 x 100 पैस े= 200 पैसे  

∴ अनुपात 20

200
= 

1

10
 

= 1 : 5 

ii. 40 शमनट तथा 2  ंटे 

1  ंटा = 60 शमनट 

∴ 2  ंटे = 120 शमनट 

अतः 
40 शमनट

2  ंटा  = 40 : 120 = 
40

120
 = 

1

3
 = 1:3 

प्रश्न 10 ररक्त स्थानों को भररये- 

 
18

24
=

8
=

30
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हल- 
18

24
=

[6]

8
=

30

[40]
 

प्रश्न 11 एक  न के िीषों की संख्या का उस  न के कोरों की संख्या से अनुपात ज्ञात 
कीजिये–  

हल-  

 

 

 

  न की आकृनत में िीषों की संख्या = 8 

  न के ककनारों की संख्या = 12 

 अतः  न के िीषों की संख्या :  न के कोरों की संख्या = 8:12 

     = 8

12
=

2

3
= 2:3 

उत्तर- 2:3 

प्रश्न 12. एक ड़डब्बे में 8 सफ़ेद गेंदें तथा 24 काली गेंदे हैं। तुलना कीजिये – 

i.  काली गेंद सफ़ेद गेंद से ककतनी गुनी है? 

ii.  सफ़ेद गेंद काली गेंद से ककतनी गुनी है? 

हल-  सफ़ेद गेंद की संख्या = 8 

   काली गेंद की संख्या = 24 

i.  काली गेंद सरे्द गेंद की 3 गुनी है 

ii.  सफ़ेद गेंद काली गेंद की 1/3 गनुी है 

प्रश्न 13. उक्त दी गयी आकृनत में बत्रभुिों की संख्या का वगण की संख्या से अनुपात ज्ञात 
कीजिये। 

 

 

हल- दी गयी आकृनत में बत्रभुिों की संख्या = 8 

 वगण की संख्या = 1 

 अतः बत्रभुिों की संख्या का वगण की संख्या से अनुपात = 8:1 
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प्रश्न 14. 270 आम को सोनू, मोनू में 5:4 में बाटंा िाय, तो प्रत्येक का दहस्सा ककतना होगा? 

हल- कुल भागों की संख्या = 5 + 4 = 9  

 सोनू का दहस्सा = 270

9
× 5 = 150 आम 

 मोनू का दहस्सा =270

9
× 4 = 120 आम 

प्रश्न 15. एक शिक्षक्षका एक सप्ताह (6 ददन) में 18 कालखडं गखर्त ववषय 12 काल खडं 
अगें्रिी ववषय तथा 6 कालखडं सामाजिक ववज्ञान ववषय पढ़ाती है। बताइए- 

i. एक ददन में ककतने कालखडं पढ़ायेगी? 

ii.  वह 18 कालखडं ककतन ेददन में पढ़ायेगी? 

हल- 6 ददन में कुल काल खण्डों की संख्या = 18 + 12 + 6 = 36 

i. िबकक 6 ददन में 36 कालखडं पढ़ाती है  

इसशलए 1 ददन में पढ़ायेगी = 36

6
 =6 

ii. िबकक 6 कालखडं 1 ददन में पढ़ाती है 

इसशलए 18 कालखडं पढ़ायेगी = 18×1

6
 = 3 ददन में 

प्रश्न 16. वपता की वतणमान आयु 40 वषण, पुत्र की आयु 10 वषण है। वपता की आयु तथा पुत्र 
की आयु का अनुपात ज्ञात कीजिये- 

i. वतणमान में वपता, पुत्र की आयु का अनुपात, 
ii. दोनों की आयु का अनुपात िब पुत्र की आयु 5 वषण थी। 
iii. दोनों की आयु का अनुपात िब वपता की आयु 65 वषण होगी। 

हल- i, वतणमान में वपता की आयु
वतणमान में पुत्र की आयु  = 

40

10
 = 4

1
 = 4: 1 

 ii, पुत्र की आयु 5 वषण, वतणमान आयु 10 वषण के 5 वषण पूवण की आयु थी 

   अतः 5 वषण पूवण वपता की आयु = 40 – 5 = 35 वषण थी 

   अतः वपता की 5 वषण पूवण आयु
पुत्र की 5 वषण पूवण आयु  = 35

5
=

7

1
= 7:1 

 iii, वपता की आयु 65 वषण वतणमान आयु के 25 वषण बाद होगी 

   अतः पुत्र की आयु 25 वषण बाद = 10+25 = 35 वषण 

   वपता की आयु
पुत्र की आयु = 

65

35
= 

13×5

7×5
= 

13

7
 = 13: 7 
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प्रश्न 17. बााँस की लम्बाई डडं ेकी लम्बाई की 2 गुनी है। यदद डडं ेकी लम्बाई 3 मीटर हो तो 
डडं ेतथा बांस की लम्बाई ज्ञात करो। 

हल- प्रश्नानुसार  डडं ेकी लम्बाई  = 3 मीटर  

    बााँस की लम्बाई  = 2 ⨯ डडं ेकी लम्बाई 

       = 2 ⨯ 3 मीटर 

       = 6 मीटर  

उत्तर-  बााँस की लम्बाई 6 मीटर होगी। 

प्रश्न 18. ददए गए धचत्र में बत्रभुि तथा आयत के खानों को धगनकर उनका अनुपात ज्ञात 
कीजिये। (2 आिे खाने = 1 खाना) 

 

 

 

 

 

 

 

हल- बत्रभुि में खानों की संख्या  = 6 पूरे + 6 आिे 

      = 6 + 3 = 9 खानें 
    आयत में खानों की संख्या  = 24 खानें 

अतः बत्रभुि में खानों की संख्या 
आयत में खानों की संख्या =

9

24
=

3

8
 

उत्तर- 3 : 8 

प्रश्न 19. भावना 30 शमनट में 2 ककमी की दरूी तय करती है, तो 1  ंटे मैं ककतना दरूी तय 
करेगी? 

हल- हमें ज्ञात है – 1  टंा = 60 शमनट 

 प्रश्नानुसार – 
    िबकक 30 शमनट में 2 ककमी की दरूी तय करती है   
  इसशलए 60 शमनट में तय की दरूी = 2×60

30
 ककमी 

          = 4 ककमी 
उत्तर- 4 ककमी 

---000--- 
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अध्याय - 11  

चर संख्या 

1 बहुविकल्पीय प्रश्न      

प्रश्न 1. ककसी संख्या 𝒙 से 3 अर्िक प्रदलशित होगा - 

(a) 3𝑥     (b) 𝑥 + 3 

(c) 𝑥 − 3    (d)  
𝑥

3
 

उत्तर- (b) 𝑥 + 3 

प्रश्न 2. ककसी संख्या 𝒙 के पााँच गुिा में 2 कम को चर संख्या में कैसे प्रदलशित होगा? 

(a) 5𝑥 + 2       (b) 5𝑥 − 2     

(c) 2𝑥 − 5    (d) 2𝑥 + 5   

उत्तर- -(b) 5𝑥 − 2     

प्रश्न 3. यदद अजय की ितिमान आयु 𝒙 िषि है, तो 7 िषि बाद अजय की आयु होगी - 

(a) 𝑥 − 7 वषण     (b) 7𝑥 वषण   

(c) 𝑥
7
 वषण     (d) 𝑥 + 7 वषण   

उत्तर- (d) 𝑥 + 7 वषण   

प्रश्न 4. यदद कोई संख्या 𝒑 है, तो संख्या की पूिििती संख्या होगी -  

(a) 𝑝 − 1    (b) 𝑝 − 2    

(c) 𝑝 + 1    (d) 𝑝 + 2  

उत्तर- (a) 𝑝 − 1  
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अतत लघु उत्तरीय प्रश्न  -          

प्रश्न 5. यदद िगि के भुजा की लम्बाई a सेमी है। तो िगि का पररमाप ज्ञात कीजजए।  

उत्तर-  वगण की भुिा की लम्बाई  = a सेमी 

  वगण की पररमाप      = 4   भुिा की लम्बाई 

                      = 4a 

     = 4a सेमी  

प्रश्न 6. यदद एक टोकरी में 10 सेब है तो a टोकररयों में कुल सेबों की संख्या ज्ञात कीजजए। 

उत्तर-  1 टोकरी में सेबो की संख्या = 10 

a टोकररयों मे सेबो की संख्या = 10  a = 10a      

प्रश्न 7. यदद तीन संख्या क्रमशः a, b  और c है, तो तीनों संख्याओं का योगफल ज्ञात कीजजए। 

उत्तर-  पहली संख्या = a 

दसूरी संख्या  = b 

तीसरी संख्या  = c 

तीनों संख्याओं का योगर्ल = a+b+c 

प्रश्न 8. कोई संख्या r को 5 से गुिा करने पर कौन सी संख्या प्राप्त होगी? 

उत्तर- संख्या = r 

गुर्ांक =5 

      गुर्नर्ल = 5  r = 5r 
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लघु उत्तरीय प्रश्न  

प्रश्न 9. संख्या 3P और 23 का योगफल ज्ञात कीजजए। 

उत्तर-  3P और 23 का योगर्ल = 3P + 23 

प्रश्न 10. एक कक्षा में विद्यार्थियों की संख्या  P है। यदद अध्यापक प्रत्येक विद्याथी को 5 
पेन बााँटता है तो अध्यापक ने कुल ककतनी पेंन बााँटा? 

उत्तर-  कक्षा में कुल ववद्याथी  = P 

प्रत्येक ववद्याथी को बााँटी गई पेन  = 5 पेन 

       कुल पेनों की सख्या   = P  5  = 5P 

अतः अध्यापक अपनी ववद्याथी को कुल 5P पेन बााँटेगे। 

प्रश्न 11. एक आयत की लम्बाई 𝒙 इकाई एिं चौड़ाई 𝒚 ईकाई है, तो आयत का क्षेत्रफल ज्ञात 
कीजजए? 

उत्तर- आयत की लम्बाई  = 𝑥 इकाई 

       आयत की चौड़ाई   = 𝑦 इकाई  

 

     आयत का क्षेत्रर्ल = लम्बाई  चौड़ाई  = 𝑥  𝑦 = 𝑥𝑦  वगण इकाई 

प्रश्न 12. राहुल के पास कुल b रूपये थे। बाजार में उसने a रूपये िचि कर ददये। राहुल के 
पास िचि के बाद कुल ककतने रूपये शषे बच ेथे? 

उत्तर-  प्रारंभ में कुल रूपये = b  

बािार में कुल खचण ककये गए रूपये  = a  

िषे बच ेरूपये = b – a  

अतः राहुल के पास खचण के बाद b - a रूपये बच ेहोगे। 

  

लम्बाई = X इकाई 

चौ
ड़ाई

  
= 

Y 

इक
ाई 
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दीघि उत्तरीय प्रश्न  -         (5 अकं) 

प्रश्न 13. यदद ककसी ितृ्त की बत्रज्या p सेमी है तो उसका पररमाप ज्ञात कीजजए? 

हल-   वतृ्त की बत्रज्या  = p सेमी 

 वतृ्त का पररमाप  = 2 r  

    = 2×p 

    = 2p इकाई 

अतः वतृ्त का पररमाप 2p इकाई होगा।  

प्रश्न 14. ककसी बस का ककराया प्रतत ककलोमीटर 2 रूपये है, तो a ककलोमीटर दरुी के ललए 
यात्री को ककतने रूपये चुकाने होगे? 

हल-   1 ककलोमीटर का बस ककराया = 2 रूपये 

a ककलोमीटर का बस ककराया = 2a 

     = 2a रूपये 

अतः यात्री को कुल 2a रूपये चकुाने होगें। 

प्रश्न 15. ककसी संख्या 𝒙 का ततगुना और दसूरी संख्या 𝒚 के दोगुने का अतंर ज्ञात कीजजए? 

हल- पहली संख्या का नतगुना = 3  𝑥 = 3 𝑥 

दसूरी संख्या का दोगुना  = 2  𝑦 = 2𝑦 

दोनो संख्याओं का अतंर  = पहली संख्या - दसूरी संख्या  

    =  3𝑥 − 2𝑦 

अतः दोनो संख्याओ का अतंर 3𝑥 − 2𝑦 होगा। 

---000--- 
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अध्याय – 12 

बीजीय व्यंजक 

प्रश्न 1. चरांक एवं जस्थरांक से बना हुआ कहलाता है - 
(अ) रेखा गखर्त  (ब) अकं गखर्त 

(स) सांजख्यकी (द) बीिीय व्यंिक 

उत्तर- (द) बीिीय व्यंिक 

प्रश्न 2. 5𝑥2𝑦3 व्यंिक है- 
(अ) एक पदीय  (ब) द्ववपदीय 

(स) बहुपदीय (द) बत्रपदीय 

उत्तर- (अ) एक पदीय 

प्रश्न 3. ऐसे समस्त पद जिनमें चरांक (बीिांक) वाला भाग समान होता है, क्या कहलाते हैं- 
(अ) एक पद  (ब) द्ववपद 

(स) बत्रपद (द) सिातीय पद 

उत्तर- (द) सिातीय पद 

प्रश्न 4. ददए गए ववकल्पों में से कौन से बीिीय व्यंिक िषे तीनों से अलग हैं- 
(अ) cab2+ b2 (ब) b2ac+ ac 

(स) ab2c + c (द) a2b2c2 

उत्तर- (द) a2b2c2 

प्रश्न 5. ककसी संख्या से 6 अधिक को बीिीय व्यंिक के रूप में शलखेंगे 

(अ) 𝑥+7 (ब) 𝑥+6 

(स) 𝑥-6 (द) 6-𝑥 

उत्तर- (अ) 𝑥+6 

प्रश्न 6. -9 py में गुर्ांक है- 
(अ) -9 (ब) py 

(स) -py (द) 9 

उत्तर- (अ) -9 
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प्रश्न 7. 8𝑥+5𝑥yz में चरांक है- 
(अ) 𝑥2, y, 𝑥 (ब) y, z, 𝑥 2 

(स) 𝑥2, z, y (द) 𝑥, y, z 

उत्तर- (द) 𝑥, y, z 

प्रश्न 8. ननम्नशलखखत बीिीय व्यंिकों में पदों की संख्या बताइए- 
(अ) 3𝑥 (ब) 3𝑥 + 1 

(स) 3𝑥 -2y +1 (द) 3𝑥 – 2y + 4z +1 

उत्तर- (अ) 3𝑥 एक पदीय है 

(ब) 3𝑥 + 1 में 2 पद हैं 
(स) 3𝑥 -2y +1 में 3 पद हैं 
(द) 3𝑥 – 2y + 4z +1 में 4 पद हैं 

प्रश्न 9 ननम्नशलखखत में सिातीय पद छांदटए- 
 3𝑥2y, -3pq, 8𝑥2y, 9pq, 5𝑥z, 3a2bc, - 3𝑥z, - bca2 

उत्तर- 𝑥 2y  के सिातीय पद = 3𝑥2y, 8𝑥2y 

 pq के सिातीय पद = -3pq, 9pq 

 𝑥z के सिातीय पद = 5𝑥z, - 3𝑥z 

 a2bc के सिातीय पद =3a2bc, - bca2 

प्रश्न 10 ननम्नशलखखत बीिीय व्यंिक के सभी पदों को शलखखए- 
 i, 4𝑥 – 9y + 8 ii, 9 +3a –3𝑥 + b 

हल-  i, 4𝑥 – 9y + 8 

उत्तर- 3 पद हैं : 4𝑥, - 9y, + 8 

 ii, 9 + 3a - 3𝑥 + b 

 4 पद हैं: 9, 3a, - 3𝑥, + b  

प्रश्न 11 बीिीय व्यंिक शलखखए- 

i. ऐसे द्ववपद जिनमें केवल एक चर 𝑥 हों (तीन) 
ii. ऐसे द्ववपद जिसमें दो चर 𝑥 और y हों (तीन) 

उत्तर- i, केवल एक चर 𝑥 वाले तीन द्ववपद 𝑥+5, 𝑥2+6, 3𝑥+5 

 ii, दो चर वाले द्ववपद 𝑥+y, 2𝑥+3y, 3𝑥y+5 

---000--- 
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अध्याय - 13  

प्रततशतता 

1 बहुविकल्पीय प्रश्न     

प्रश्न 1. 𝟏

𝟐
 का प्रततशत रूप होगा - 

(a) 25%     (b) 50%   

(c)75%     (d) 100%   

उत्तर- (b) 50%   

प्रश्न 2. र्चत्र में रंगा भाग ककतने प्रततशत को प्रदलशित करता हैं? 

(a) 10%      (b) 15%   

(c)20%      (d) 25% 

उत्तर- (d) 25% 

प्रश्न 3. 1% का लभन्न रूप होगा - 

(a) 1

25
      (b) 1

50
   

(c) 1

75
        (d) 1

100
 

उत्तर- (d) 1

100
 

प्रश्न 4. प्रततशत का अथि होता है -  

(a) प्रनत दस     (b) प्रनत बीस   

(c) प्रनत सैकड़ा    (d) प्रनत हिार   

उत्तर- (c) प्रनत सैकड़ा 
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2 अतत लघु उत्तरीय प्रश्न            

प्रश्न 5. एक गााँि की जनसंख्या 1000 है। उसम ेसे 90% साक्षर हो, तो बताओ ककतने लोग 
साक्षर है ? 

हल-   गााँव की िनसंख्या   = 1000 

साक्षरता का प्रनतित    = 90% 

गााँव में साक्षर की संख्या = 1000 का 90% 

     = 1000  90

100
   

     = 900 

अतः गााँव में कुल 900 लोग साक्षर हैं। 

प्रश्न 7. 500 रूपये का 15% ज्ञात कीजजए। 

हल-   500 रूपये का 15%  = 500 15

100
 

     = 5  15 

     = 75 रूपये 

अतः 500 रूपये का 15%= 75 रूपये होगा। 

प्रश्न 8.    र्चत्र का ककतना प्रततशत भाग रंगा हुआ है। 

हल-   रंगा भाग  = 2 

कुल भाग  = 4 

शभन्न   = 2
4

 

शभन्न का प्रनतित  = 2
4
  100% = 50% 
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3 लघु उत्तरीय प्रश्न  

प्रश्न 9. शालू को 400 में से 280 अकं प्राप्त हुए। उसके प्राप्ताकं का प्रततशत ज्ञात कीजजए। 

हल-   कुल अकं  = 400 

प्राप्त अकं = 280 

प्राप्ताकं प्रनतित  = 280

400
  100% 

           = 70% 

अतः िालू का प्राप्तांक प्रनतित 70% है। 

प्रश्न 10. 450 ककलोग्राम का 12% ज्ञात कीजजए। 

हल-   450 का 12%  

  = 450  12

100
 

  = 9  6 

  = 54 ककलोग्राम  

प्रश्न 13. टीना अपने जन्मददन के अिसर पर 180 चॉकलेट अपने विद्यालय में बााँटने के 
ललए लेकर गई। उसमें से 90% चॉकलेट उसने विद्यार्थियों में बााँट दी। बची हुई 
चाकलेट की संख्या ज्ञात कीजजए। 

हल-   प्रश्नानुसार,  

बााँटी गई चॉकलेट  =  180 का 90% 

बााँटी गई चॉकलेट  =  180  90

100
 

बााँटी गई चॉकलेट  =  162 

बची चाकलेट  =  180 – 162 

=   18 चॉकलेट 
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प्रश्न 14. सोहन ने दकुान से 200 रूपये की एक शटि िरीदी। दकुानदार ने उसे 20 प्रततशत 
की छूट दी, तो सोहन को शटि के ककतने रूपये दकुानदार को देने होगे? 

हल-   िटण का अंककत मूल्य = 200 रूपय 

 छूट का प्रनतित  = 20% 

छूट    = 200 का 20%  

    = 20

100
  200 

    = 40 रूपये  

िटण का मूल्य   = अकंकत मूल्य - छूट 

    = 200-40 

         = 160 रूपये 

अतः िटण के शलए सोहन को 160 रूपये दकुानदार को देने होंगे। 

प्रश्न 15. ककसी रालश का 65%, 1300 रूपये है, तो िह रालश ज्ञात कीजजए। 

हल-   माना वह वह राशि 𝑥 है। 

प्रश्नानुसार,  𝑥 का 65% = 1300 रूपये 

  𝑥  65
100

  = 1300 

 𝑥  = 1300×100

65
 

 𝑥  = 100×20 

       𝑥 = 2000 रूपये 

अतः वास्तववक राशि 2000 रूपये होगी। 
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प्रश्न 16. लाकडाऊन के समय 20 रूपये प्रतत ककलोग्राम टमाटर का मूल्य बढ़कर 25 रूपये 
प्रतत ककलोग्राम हो गया। ज्ञात कीजजए प्रतत ककलोग्राम टमाटर के मूल्य में ककतन े
प्रततशत की िदृ्र्ि हुई 

हल-   टमाटर का वास्तववक मूल्य   = 20 रूपये प्रनत ककलोग्राम 

बढ़ी हुई मूल्य    = 25 रूपये प्रनत ककलोग्राम 

प्रनत ककलोग्राम मूल्य वदृ्धि   = 25 - 20 = 5 रूपये  

वदृ्धि  प्रनतित     = 
5

20
 100%    = 5  5 = 25%     

अतः लाकडाऊन के समय टमाटर के प्रनत ककलोग्राम में मूल्य वदृ्धि 25% हुई। 

प्रश्न 17. महेश को गखित के आंतररक मूल्यांकन में 40 अकं में स े32 अंक प्राप्त हुए। महेश 
का गखित विषय में प्राप्ताकं प्रततशत ज्ञात कीजजए। 

हल-   पूर्ाांक = 40, प्राप्तांक = 32 

 प्राप्ताकं प्रनतित = 32

40
 100 %    = 810% 

    = 80% 

अतः महेि को गखर्त के ववषय में  80%  अकं प्राप्त हुए। 

 

 

---000--- 
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अध्याय – 14 

समीकरि 

प्रश्न 1. समानता वाले वे कथन जिनमें एक या एक से अधिक बीिीय अंक होते हैं, ये कहलात े
हैं? 

(अ) चरांक  (ब) गुर्ांक 

(स) बीिांक (द) समीकरर् 

उत्तर- (द) समीकरर् 

प्रश्न 2. समीकरर् के बायां पक्ष तथा दायााँ पक्ष के बीच कौन से धचन्ह होता है? 

(अ) >  (ब) < 

(स) = (द) ∞ 

उत्तर- (स) = 

प्रश्न 3. ननम्नशलखखत में से समीकरर् है- 
(अ) 3 + > 7  (ब) x – 6 < 10 

(स) x – 2 = 4  (द) 
𝑥

7
 + 4 

उत्तर- (स) x – 2 = 4 

प्रश्न 4. ककसी संख्या एवं 5 का अतंर 8 है, समीकरर् बनाइये- 
(अ) x-5 = 8 (ब) x- 8 =5 

(स) 8 – x = 5  (द) 5 – x = 8 

उत्तर- (अ) x-5 = 8 

प्रश्न 5. X + 3 = 0 में दोनों पक्षों में क्या संकक्रया की िाए कक चरांक वाले पक्ष से जस्थरांक हट 
िाये? 

(अ) 3 िोड़ने पर (ब) 3  टाने पर 

(स) 3 का गुर्ा करने पर (द) 3 का भाग देने पर 

उत्तर- (ब) 3  टाने पर 

प्रश्न 6. ननम्नशलखखत में समीकरर् का दांया पक्ष तथा बायां पक्ष बताइए- 

i, x + 3 = 5     ii, 2x = 5    iii, 11 = 2a +5 

हल- i,    x + 3 = 5 

 बायां पक्ष  = x + 3 
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 दायााँ पक्ष  = 5 

 ii,  2x   = 5 

 बायां पक्ष  = 2x 

दायााँ पक्ष  = 5 

iii,  11   = 2a +5 

बायां पक्ष  = 11 

दायााँ पक्ष  = 2a +5 

प्रश्न 7. अज्ञात संख्या y का प्रयोग करके समीकरर् में बदशलए- 

i. ककसी संख्या के दगुुने में 35 िोड़ा िाये तो 85 प्राप्त होता है- 

हल- माना कक वह संख्या y है 

  प्रश्नानुसार, उस संख्या के दगुुने में 35 िोड़ने स े85 प्राप्त होता है 

  पहला चरर् : माना संख्या y है, संख्या का दो गरु्ा = 2y 

  दसूरा चरर् : 2y में 35 िोड़ने पर = 2y + 35 

  तीसरा चरर् : कथनानुसार 2y + 35 = 85 

ii. ककसी संख्या के आिे में से 4  टाएं तब 6 प्राप्त होता है- 

हल- माना कक वह संख्या y है  

प्रश्नानुसार इस संख्या के आिे में से 4  टाने पर 6 प्राप्त होता है 

पहला चरर्: माना संख्या y है, संख्या का आिा =  𝑦 ×
1

2
= 

𝑦

2
 

दसूरा चरर् : 𝑦

2
 में से 4  टाने पर = 𝑦

2
− 4 

तीसरा चरर्: कथनानुसार 𝑦

2
− 4 = 6 

प्रश्न 8 समीकरर् x+3 = 10 को हल- करें- 

हल- x + 3 = 10  

 X + 3 – 3 = 10 – 3 (दोनों पक्षों में 3  टाने पर) 

 X = 7 

उत्तर- 7 
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प्रश्न 9. समीकरर् 𝑥

7
 – 13 = 1 को हल- कीजिये। 

हल- 𝑥

7
 – 13 = 1 

 𝑥

7
 – 13 +  13 =  1 +  13 (दोनों पक्षों में 13 िोड़ने पर) 

 𝑥

7
  =  14 

 
𝑥

7
 × 7 = 14 × 7 (दोनों पक्षों में 7 का गुर्ा करने पर) 

 X = 98  

उत्तर = 98 

प्रश्न 10. समीकरर् को हल- कीजिए एवं उत्तर- की िांच कीजिये। 
3 (2 + 𝑥) = 12 

हल- 3 (2 + 𝑥) = 12  

 
3(2+𝑥)

3
 = 

12

3
 (दोनों पक्षों में 3 से भाग देने पर) 

 2 + 𝑥 = 4 

 𝑥 = 2 

उत्तर- की िांच –  

 3 (2 + X) = 12 

 बायां पक्ष  = 3(2 + X) 

   = 3(2+2) (X = 2 रखने पर) 

   = 3 x 4 

   = 12 = दायााँ पक्ष 

  बायां पक्ष = दायााँ पक्ष 

प्रश्न 11. समीकरर् x + 2 = 3 में समीकरर् के दोनों पक्ष समान है, या असमान (> , < , 
=) धचन्ह लगाइए (यदद x = 0, 1, 2) 

हल: 

यदद x = 0 x = 1 x = 2 

x + 2 = 3 

x = 0 रखने पर 

0 + 2 ≠ 3 

2 < 3  

x + 2 = 3 

(x = 1 रखने पर) 
1 + 2 = 3 

3 = 3 

x + 2 = 3 

(x = 2 रखने पर) 
2 + 2 = 3 

4 ≠ 3 

4 > 3 
---000--- 
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अध्याय - 15 

रेिा गखितीय रचनाएाँ 

1 बहुविकल्पीय प्रश्न     

प्रश्न 1. डडिाइडर का प्रयोग तनम्नललखित में से ककसमें ककया जाता है। 

(a) कोर् बनाने में      (b) लम्बाई नापने में    

(c) रेखा बनाने में     (d) समान्तर रेखा बनाने में  

उत्तर- (b) लम्बाई नापने में    

प्रश्न 2. तनम्न ककस उपकरि से ितृ्त बनाया जा सकता है? 

(a) चााँदा       (b) परकार    

(c) ड़डवाइडर      (d) सेट स्क्वायर   

उत्तर- (a) चााँदा   

प्रश्न 3. कौन से उपकरि हैं, जजससे कोि मापा जाता है। 

(a) स्केल       (b) ड़डवाइडर   

(c) सेट स्क्वायर      (d) चााँदा   

उत्तर- (d) चााँदा   

प्रश्न 4. ज्यालमतीय बॉक्स के दो बत्रभुजाकार उपकरि को क्या कहते है? 

(a) स्केल       (b) ड़डवाइडर   

(c) सेट स्क्वायर      (d) चााँदा  

उत्तर- (c) सेट स्क्वायर   
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2 अतत लघु उत्तरीय प्रश्न  

प्रश्न 5. 8.3 सेमी का एक रेिािण्ड िींर्चए। 

हल-    

 

प्रश्न 6. चााँदे की सहायता से 58 का एक कोि बनाइए। 

हल- – ददए अनुसार स्वयं मापकर बनाये -  

 

 

 
 

प्रश्न 7. रेिािण्ड xy = 7 सेमी िींचकर उसपर सेट स्किायर की सहायता से xy रेिािण्ड 
पर लम्ब रेिा बनाइए। 

हल-    

 

 

 

 

 

 

प्रश्न 8. एक ितृ्त की रचना कीजजए, जजसकी बत्रज्या OA = 3.5  सेमी है। 

वतृ्त की बत्रज्या OA = 3.5  सेमी 

 

 

 

  

A B 
8.3 सेमी 

P 

Q R 
58 

PQR = 58 

7 सेमी 

P 

Q 

A 
O 

3.5 सेमी 

त्रिज्या 
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3 लघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 9. परकार ि स्केल की सहायता से 60  कोि बनाइये। 

हल-   ददए अनुसार स्वयं मापकर बनाये - 

 

 

 

 

प्रश्न 10. रेिािण्ड AB = 6  सेमी. िींचकर उसका समद्विभाजन कीजजए। 

हल-    

 

 

 

 

 

 

प्रश्न 11. परकार ि स्केल की सहायता से 70 का कोि बनाकर समद्विभाजक िींर्चए। 

हल-    PQR= 700 

  PQS=  SQR = 350 

 

 

 

 

 

  

A 

B C 
60 

ABC = 60 

C C 
6 सेमी. 

x 

Y 

Q R 70 

35 
35 

P 

S 
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प्रश्न 12. सेटस्क्िायर की सहायता से तनम्नललखित कोिों की रचना कीजजए।  

(a)  45  (b)  60   (c) 30 

हल-   ननम्नानुसार स्वयं मापकर बनाये - 

 

 

 

 

दीघि उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 13. 6 सेमी का एक रेिािण्ड AB िींर्चकर 4 सेंमी की दरूी पर एक समान्तर रेिा CD 

िींर्चए। 

हल-    

 

 

 

 

 

प्रश्न 14. परकार ि स्केल की सहायता से  XYZ = 900 की रचना कीजजए। 

हल-   ददए अनुसार परकार व स्केल से बनाये - 

 

 

 

  

A 

B C 
45 

Q R 

60 

P 
X 

Y Z 
30 

C D 

B A 

4
 
l
se
h- 

6 lseh- 

X 

Y Z 
90 

XYZ = 90 
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प्रश्न 15. चााँदे की सहायता से 65 नाप का कोि बनाइये, एिं परकार ि स्केल की सहायता 
से उसके समान कोि की रचना कीजजए। 

हल- –  

 

 

 

 

 

 ---000--- 
 

  

 

 

  

A 

B C 
65 

X 

Y Z 
65 
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अध्याय – 16 

के्षत्रलमतत – 1 

के्षत्रफल 

प्रश्न 1. टेननस का मदैान है- 
(अ) खुली आकृनत  (ब) बंद आकृनत 

(स) बत्रभिुाकार  (द) षट्कोर् 

उत्तर- (ब) बंद आकृनत 

प्रश्न 2. ऐसी कौन सी आकृनत है, जिसकी लम्बाई तथा चौड़ाई बराबर होती है? 

(अ) आयत  (ब) वगण 
(स) बत्रभिु (द) षट्कोर् 

उत्तर- (ब) वगण 

प्रश्न 3. के्षत्रर्ल का मात्रक होता है- 
(अ)  न इकाई   (ब) से.मी. 
(स) वगण इकाई  (द) मीटर 

उत्तर- (स) वगण इकाई 

प्रश्न 4. आयत का के्षत्रर्ल होता है- 
(अ) लम्बाई  चौड़ाई (ब) भिुा  भिुा 
(स) 2(लम्बाई + चौड़ाई)  (द) 

1

2
लम्बाई  चौड़ाई 

उत्तर- (अ) लम्बाई  चौड़ाई 

प्रश्न 5. 6 सेमी लम्बाई तथा 3 सेमी चौड़ाई वाले आयत का के्षत्रर्ल होगा- 
(अ) 18 वगण सेमी (ब) 6 वगण सेमी 
(स) 9 वगण सेमी (द) 18 सेमी 
उत्तर- (अ) 18 वगण सेमी 

प्रश्न 6 के्षत्रर्ल को पररभावषत कीजिये – 
उत्तर- कोई वस्त ु या आकृनत समतल पर जितनी िगह  ेरती है, वह उसका 

के्षत्रर्ल कहलाता है। 
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प्रश्न 7 एक वगाणकार बगीच ेकी लम्बाई 17 मीटर है, उसका के्षत्रर्ल ज्ञात कीजिये। 
हल- वगाणकार आकृनत की लम्बाई और चौड़ाई बराबर होती है। 

 लम्बाई x चौड़ाई = 17 मीटर 

 अतः बगीच ेका के्षत्रर्ल  =  लम्बाई  चौड़ाई  

  = 17 मीटर  17 मीटर 

  = 289 वगण मीटर 

उत्तर = 289 वगण मीटर 

प्रश्न 8 एक आयताकार मदैान की लम्बाई 15 मीटर तथा चौड़ाई 8 मीटर है। 
मदैान का के्षत्रर्ल ज्ञात कीजिये। 

हल- ददया है- 

 आयताकार मदैान की लम्बाई = 15 मीटर 

 मदैान की चौड़ाई = 8 मीटर 

मदैान का के्षत्रर्ल = लम्बाई  चौड़ाई 

           = 15 मी.  8 मी. 

              120 वगण मीटर 

उत्तर = 120 वगण मीटर 

प्रश्न 9 एक वगण की भिुा 7 सेमी है। उसके प्रत्येक भिुा पर 1 – 1 सेमी की 
दरूी पर आड़ी व खड़ी रेखाओं को खींचकर के्षत्रर्ल ज्ञात कीजिये। सतू्र 
ववधि से िांच कीजिये। 



गखित, कक्षा- छठिीं 
 

पषृ्ठ न.- 75 

 

 

हल-  

 1 वगण सेमी = 1 सेमी x 1 सेमी 

 वगण का के्षत्रर्ल = वगण के भीतर 1 सेमी लम्बे और 1 सेमी चौड़ ेखानों 
की संख्या। (नेट िाल में वगों की संख्या) 

 = 49 

 िबकक 1 वगणखंड का के्षत्रर्ल = 1 वगण सेमी 

 ∴ 49 वगणखंड का के्षत्रर्ल = 49 वगण सेमी 

सतू्र ववधि से िांच – 

वगण का के्षत्रर्ल = भिुा  भिुा  

         = 7 समी  7 सेमी 

         = 49 वगण सेमी 

उत्तर- 49 वगण सेमी 

प्रश्न 10 खुली आकृनत एवं बंद आकृनत ककतने प्रकार की रेखाओं की सहायता से 
बनात ेहैं? 

उत्तर- खुली एवं बंद आकृनत दो प्रकार की रेखाओं की सहायता से बनात ेहै- 
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1. सीिी रेखा  

2. वक्र रेखा 

बंद आकृतत के उदहारि: 

सीिी रेिा िक्र रेिा 

  

 

िुली आकृतत के उदहारि: 

सीिी रेिा िक्र रेिा 

 
 

 

प्रश्न 11. खुली एवं बंद आकृनतयों के बीच अंतर स्पष्ट कीजिये- 

उत्तर- खुली एवं बंद आकृनतयों के बीच ननम्न अंतर ददखाई देत ेहैं- 
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 िुली आकृतत बंद आकृतत 

1. यदद ककसी आकृनत का प्रारंशभक बबदं ु
अंनतम बबदं ु से िुड़ा हुआ नही ं है तो 
वह खुली आकृनत होगी 

यदद ककसी आकृनत के प्रारंशभक बबदं ु
पर, ककसी दहस्सों पर दबुारा चले बबना 
पहुाँच िाये तो वह बदं आकृनत होगी 

2. खुली आकृनत के प्रारंशभक तथा अंनतम  
बबदं ुअलग-अलग होत ेहैं. 

बंद आकृनत का प्रारंशभक बबदं ु ही 
अंनतम बबदं ुहोता है अथाणत बंद आकृनत 
का अंनतम बबदं ुनही ंहोता है 

3. उदहारर् 

 

उदहारर् 

 
 

---000--- 
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अध्याय - 17  

के्षत्रलमती - 2   

पररमाप 

1 बहुविकल्पीय प्रश्न           (1 अकं) 

प्रश्न 1. आयत का क्षेत्रफल होता है। 

(a) लम्बाई + चौड़ाई     (b) लम्बाई-चौड़ाई   

(c) लम्बाई  चौड़ाई      (d) लम्बाईचौड़ाई   

उत्तर- (c) लम्बाई  चौड़ाई   

प्रश्न 2. िगि का पररमाप का सूत्र होता हैं। 

(a) 2भुिा      (b) 3भुिा  

(c) 4भुिा      (d) 5भुिा 

उत्तर- (c) 4भुिा 

प्रश्न 3. आयत का पररमाप होता है। 

(a) लम्बाई  चौड़ाई     (b) लम्बाई+चौड़ाई   

(c) 2  लम्बाई  + चौड़ाई     (d) 2  लम्बाई  + 2  चौड़ाई  

उत्तर- (d) 2  लम्बाई  + 2  चौड़ाई 

प्रश्न 4. 1 िगि मीटर का मान तनम्नललखित में से ककसके बराबर होता है।  

(a) 100 सेमी2     (b) 1000 सेमी2  

(c) 10,000 सेमी2     (d) 100,000 सेमी2 

उत्तर- (c) 10,000 सेमी2 
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2 अतत लघु उत्तरीय प्रश्न          

प्रश्न 5. यदद बत्रभुज की तीन भुजाओं की लम्बाई क्रमशः 2 सेमी, 4 सेमी और 5 सेमी है तो 
बत्रभुज का पररमाप ज्ञात कीजजए। 

हल-  बत्रभुि का पररमाप  = तीन भुिाओं का योग  

    = 2 सेमी  +  4 सेमी  +  5 सेमी 

    = 11 सेमी  

प्रश्न 6. दी गई आकृतत का पररमाप ज्ञात कीजजए। 

 

 

 

 

 

 

हल-  दी गई आकृनत का पररमाप  = 6  भुिा  

     = 6  2सेमी 

     = 12सेमी 

प्रश्न 7. िगि का पररमाप ज्ञात कीजजए। जजसकी भुजा की लम्बाई 5 सेमी है? 

हल-  वगण का पररमाप  = 4  भुिा 

= 4  5 सेमी  

    = 20 सेमी  

अत: वगण का पररमाप 20 सेमी  है। 

  

2 सेमी 

2 सेमी 
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प्रश्न 8. ददये गए आयत का पररमाप ज्ञात कीजजए। 

हल-  आयत का पररमाप  =2(लम्बाई+चौड़ाई)   

    = 2(40+10)  

    = 250 सेमी 

    = 100 सेमी 
अतः आयत का पररमाप 100 सेमी. है। 

3 लघु उत्तरीय प्रश्न - 

प्रश्न 9. यदद ितृ्त की बत्रज्या 4.2 सेमी है। तो उसकी पररर्ि की गिना कीजजए। 

हल-  वतृ्त की बत्रज्या (r)  = 4.2 सेमी  

 वतृ्त की पररधि     = 2r 

    = 2
22

7
4-2 

    = 440-6 

    = 26.4 सेमी 

अतः वतृ्त की पररधि 26.4 सेमी है।    

प्रश्न 10. एक आयताकार टेबल के ककनारे की लम्बाई 80 सेमी और चौडाई 50 सेमी हैं, तो उस 
आयताकार टेबल का पररमाप ज्ञात कीजजए। 

हल-  टेबल की लम्बाई = 80 सेमी  

 टेबल की चौडाई = 50 सेमी 

   टेबल की पररमाप  = 2 (लम्बाई + चौड़ाई)  

= 2(80 + 50)   

    = 2  130 

    = 260 सेमी 

अतः   टेबल की पररमाप 260 सेमी होगा। 

  

40 सेमी. 

10
 स

ेमी
. 
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प्रश्न 11. िगािकार भूिण्ड का पररमाप ज्ञात कीजजए जजसकी भुजा की लम्बाई 10 मीटर है। 

हल-  वगाणकार भूखण्ड की भुिा की लम्बाई = 10 मीटर  

वगाणकार भूखण्ड का पररमाप  = 4  भुिा  

    = 4  10 मीटर  

    = 40 मीटर 

अतः वगाणकार भूखण्ड का पररमाप 40 मीटर है।  

प्रश्न 12. दी गई आकृतत का पररमाप ज्ञात कीजजए। 

 

 

 

 

 

 

हल-  आकृनत का पररमाप  = ( 7 + 2 + 7 + 1 + 5 + 5 + 1 ) सेमी  

    = 28 सेमी 

प्रश्न 13. एक आयताकार मैदान की लम्बाई 40 मीटर एिं चौड़ाई 20 मीटर है। एक िािक 
इसके चारों ओर 8 चक्कर लगाता है। ज्ञात कीजजए उसने ककतनी दरूी तय की है। 

हल-  आयत की लम्बाई  = 40 मीटर  

 आयत की चौड़ाई  = 20 मीटर 

 आयत की  पररमाप  = 2(लम्बाई + चौड़ाई) 

       = 2(40 + 20)  

    = 260 

    = 120 मीटर 

1 चक्कर में तय की गई दरूी = 120 मीटर  

8 चक्कर में तय की गई दरूी  = 120  8 मीटर  

     = 960 मीटर  

अतः 8 चक्कर में िावक  कुल 960 मीटर दरूी तय की है। 

2 सेमी. 

1 सेमी. 1 सेमी. 

लम्बाई = 40 मीटर चौ
ड़ाई

 =
 2
0 

मी
टर
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प्रश्न 14. यदद एक िगि का पररमाप 100 मीटर है भुजा की लम्बाई ज्ञात कीजजए। 

हल-  वगण का पररमाप = 100 मीटर 

  4   भुिा = 100 

  भुिा  = 100

4
 

  भुिा  = 25 मीटर 

अतः वगण की भुिा की लम्बाई 25 मीटर है। 

प्रश्न 15. ककसी ितृ्त का एक चक्कर 88 मीटर है। उस ितृ्त की बत्रज्या क्या होगी? 

हल-  वतृ्त की पररधि = 88 मीटर 

       2 r  = 88 

 222

7
 r  = 88 

        2
22

7
 r = 887 

2 22
 

       r  = 27 

  r = 14 मीटर 

अतः वतृ्त की बत्रज्या 14 मीटर होगी।  

---000--- 
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अध्याय – 18 

समलमतत 

प्रश्न 1. ऐसी आकृनतयााँ िो बराबर संतशुलत अनपुात में हों, कहलाती है- 
(अ) समरूप  (ब) समशमत 

(स) असमशमत  (द) समान 

उत्तर- (ब) समशमत 

प्रश्न 2. वतृ्त में समशमत अक्षों की संख्या ककतनी होती है? 

(अ) 0  (ब) 1 

(स) 2 (द) असंख्य 

उत्तर- (द) असंख्य 

प्रश्न 3. ठोस आकारों की लम्बाई, चौड़ाई और ऊंचाई या गहराई िैसे तीन मापन  

होत ेहै, ये आकार कहलाते है- 
(अ) एक ववमीय   (ब) द्वव-ववमीय 

(स) बत्रववमीय  (द) के्षत्रर्ल 

उत्तर- (स) बत्रववमीय 

प्रश्न 4. बेलनाकार आकृनत है- 
(अ) बत्रववमीय (ब) द्वव-ववमीय 

(स)  न  (द)  नाभाकार 

उत्तर- (अ) बत्रववमीय 

प्रश्न 5. पासा ककस आकार का है- 
(अ)  न (ब)  नाभ 

(स) वगण (द) आयत 

उत्तर- (अ)  न 

प्रश्न 6  नाभ के तीन संलग्न ककनारे एक बबदं ुपर शमलत ेहैं, जिसे  नाभ का         

     ____ कहते हैं- 

(अ) िीषण (ब) र्लक 
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(स) कोर (द) रेखाखंड 

उत्तर- (अ) िीषण 

प्रश्न 7 फ़ुटबाल के कुल ककतने ककनारे होते हैं- 
(अ) 0 (ब) 1 

(स) 2 (द) 3 

उत्तर- (अ) 0 

प्रश्न 8 िोकर की टोपी का आकार है- 
(अ) िंक्वाकार (ब) बेलन 

(स) वपराशमड (द) वतृ्ताकार 

उत्तर- (अ) िंक्वाकार 

प्रश्न 9 समशमत आकृनत तथा समशमत अक्ष के बीच क्या सम्बन्ि है? 

उत्तर- एक आकृनत में रैखखक समशमत होती है, यदद उसे एक रेखा के अनदुदि 
मोड़ने पर आकृनत के दायें और बाएं भाग एक दसूरे के परू्णतया सम्पाती हो िाये, 
यह रेखा उस आकृनत की समशमत रेखा या समशमत अक्ष कहलाती है। एक आकृनत 
में एक से अधिक समशमत रेखा हो सकती है। 

प्रश्न 10 वतृ्त तथा समद्ववबाहु बत्रभिु की समशमत अक्ष के शलए अन्य क्या नाम 
दे सकते हैं? 

उतर: एक वतृ्त में समशमत अक्ष उसका व्यास होता है, तथा समद्ववबाहु बत्रभिु 
में समशमत अक्ष उसकी मजध्यका या िीषण लम्ब होता है। 

प्रश्न 11 बत्रभिु के धचत्र बनाइये- 

i. एक समशमत अक्ष हो। 
ii. दो समशमत अक्ष हो। 
iii. तीन समशमत अक्ष हो। 
iv. कोई भी समशमत अक्ष न हो। 
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उत्तर- 

 आकार ज्यालमतीय आकृतत समलमत रेिाओं 
की संख्या 

1 समद्ववबाहु 
बत्रभिु 

 

1 

2  दो समशमत अक्ष वाली बत्रभिु की 
आकृनत नहीं बनाई िा सकती 

 

3 समबाहु बत्रभिु 

 

3 

4  ववषम बाहु बत्रभिु में कोई भी समशमत अक्ष नही ंहोती 
 

प्रश्न 12. अंगे्रिी वर्णमाला के ऐसे अक्षरों के नाम बताइए, जिनमें समशमत अक्ष 
पर समतल दपणर् रखने पर दोनों तरर् के दहस्से प्रनतबबजम्बत होते है: 

i. उध्वाणिर दपणर् 

ii. कै्षनति दपणर् 

iii. उध्वाणिर और कै्षनति दपणर् दोनों 

उत्तर- 

i. उध्वाणिर दपणर् – A, H, I, M, O, T, U, V, W, X, Y 
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ii. कै्षनति दपणर् – B, C, D, E, H, I, O 

 

iii. उध्वाणिर और कै्षनति दपणर् दोनों – H, I, O, X 

प्रश्न 13. बत्रववमीय आकृनत में िीषण, र्लक तथा कोर को पररभावषत कीजिये। 

उत्तर- 1. र्लक- ककसी भी आकृनत की समतल सतहों को र्लक कहते हैं। 

2. कोर – दो र्लकों के प्रनतच्छेदन से बना रेखाखंड ककनारे या कोर कहलाता है। 

3. िीषण – कोर या ककनारे जिस बबदं ुपर शमलते हैं, वह िीषण कहलाता है। 

 
 

 

---000--- 
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अध्याय - 19  

सांजख्यकी 

1 बहुविकल्पीय प्रश्न     

प्रश्न 1. कोई तनििय लेने के ललये आिश्यक संख्यात्मक जानकाररयों को क्या कहते हैं? 

(a) आाँकड़ े      (b) बारम्बारता   

(c) टैली       (d) आरेख   

उत्तर- (a) आाँकड़ े  

प्रश्न 2. र्चत्र संकेतों द्िारा सांजख्यकीय आाँकड़ों का ग्राफीय तनरूपि क्या कहलाता है? 

(a) आाँकड़ े      (b) बारम्बारता   

(c) टैली       (d) आरेख   

उत्तर- (d) आरेख   

प्रश्न 3. प्रत्येक मानों के ललये एक िड़ी लकीर िींचने की प्रकक्रया को क्या कहते है? 

(a) आाँकड़ ेधचन्ह    (b) बारम्बारता   

(c) टैली धचन्ह लगाना    (d) आरेख   

उत्तर- (c) टैली धचन्ह लगाना 

प्रश्न 4. आाँकड़ो के संकलन से प्राप्त सारिी को क्या कहते है? 

(a) आाँकड़ े      (b) बारम्बारता सारर्ी 

(c) टैली       (d) आरेख   

उत्तर- (b) बारम्बारता सारर्ी 
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लघु उत्तरीय प्रश्न           

प्रश्न 5. दी गई सारिी कक्षा छठिीं के विद्यार्थियों की हैं, जजन्हे विलभन्न िेलों में रूर्च हैं। 
सारिी को देिकर तनम्नललखित प्रश्नों के उत्तर- दीजजए। 

 

िेल विद्यार्थियों की संख्या 

खो-खो ।।।।।।।।।। 

कबड्डी ।।।।।।।।।।।। 

रु्टब ाल ।।।।।।।। 

कक्रकेट ।।।।।।।।।।।। 
 

प्रश्न 9. कक्षा छठिी में कुल ककतने विद्याथी है। 

उत्तर-  50 

प्रश्न 10. ककतने विद्यार्थियों को कबड्डी में रूर्च है। 

उत्तर-  14 

प्रश्न 11. सबसे अर्िक विद्याथी कौन से िेल में रूर्च रिते है 

उत्तर-  कक्रकेट 

प्रश्न 12. कौन से िेल को सबसे कम रूर्च से विद्याथी िेलते है?  

उत्तर-  रु्टबाल 
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2 लघु उत्तरीय प्रश्न           

प्रश्न 13. ककसी गााँि में विलभन्न घरो में अलग - अलग रंगो की मोटर साइककल की जानकारी 
तनम्नांककत र्चत्र आरेि (pictograph)  में प्रदलशित की गई हौ। र्चत्र आरेि को 
देिकर तनम्नललखित प्रश्नों के उत्तर-  दीजजए। 

मोटर साइककल का रंग घरो की संख्या              = 50 घर 

नीली  

काली  

लाल  

सरे्द  

  

प्रश्न 5. गााँि में कौन स ेरंग की मोटर साइकल सबसे अर्िक है और ककतनी संख्या में है?  

उत्तर-  गााँव में काली रंग की मोटर साइकल सबसे अधिक है।  

गााँव में कुल काले रंग की मोटर साइकल = 5  50 = 250 

प्रश्न 6. गााँि में कौन स ेरंग की मोटर साइकल सबसे कम है और ककतनी संख्या में है?  

उत्तर-  गााँव में सरे्द रंग की मोटर साइकल सबसे कम है।  

गााँव में सरे्द रंग की कुल मोटर साइकल = 2  50 = 100 

प्रश्न 7. लाल रंग की ककतनी मोटर साइकल गााँि में है? 

उत्तर-  लाल रंग की कुल मोटर साइकल = 4  50 = 200 

प्रश्न 8. गााँि में कुल ककतने घरों में मोटर साइकल हैं? 

उत्तर-  कुल  रों कक संख्या जिनके  र मोटर साइकल हैं = 14  50 = 700  र  
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प्रश्न 13. सुरेश न ेकुल 30 बार पासा फें का गया।  पासे में आए संख्या को बाक्स में ललिा 
है। 

1 3 5 6 6 3 5 4 1 6 

5 4 2 4 5 4 1 5 2 3 

2 6 4 5 2 6 3 2 4 5 

इन आाँकड़ों के द्वारा टैली ववधि का प्रयोग कर उपयुक्त बारम्बारता सारर्ी का ननमाणर् कीजिए? 

हल-       

बारम्बारता सारिी  

पासे में आई संख्या टैली र्चन्ह बारम्बारता 

1 ।।। 3 

2 ।।।। 5 

3 ।।।। 4 

4 ।।।।। 6 

5 ।।।।।। 7 

6 ।।।। 5 

प्रश्न 14. तनम्न आाँकड़ों को दंड आरेि द्िारा दशािइये – 

छत्तीसगढ़ राज्य में कुल कारों की िरीदी ग्राहकों द्िारा विलभन्न 
िषो में 

2015 600 

2016 800 

2017 700 

2018 1000 

2019 1100 
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प्रश्न 15. ककसी विद्यालय में कुल दजि संख्या की जानकारी विलभन्न िषि में दी गई है। इन 
आाँकड़ों को दंड आरेि में प्रदलशित कीजजए।   

 

िषि कुल दजि संख्या 

2010 400 

2011 470 

2012 510 

2013 550 

2014 620 
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